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TEEMU
SELÄNNE

JUKKA
JALONEN

-Teemu  on aidosti hyvä jätkä, 
luonnonlapsi ja rasavilli. 

- Se oli rakkautta ensisilmäyksellä 

MATTI
SUUR-HAMARI
-Paralympiavoittaja toivoo, että 
osaisi olla ihminen ihmiselle ja 
osoittaa rakkautta läheisille. 

LAURA
SALMINEN

-Tämä unelma muuttui kuitenkin 
täysipäiväiseen urheiluun. 
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PÄÄKIRJOITUS

USKO JA URHEILU

Ilouutiset Sport lehti • Päätoimittaja 

Hannu Hurri • Taitto ja sivunvalmis-

tus Jukka Tuunanen/Donner&Blitz Oy, 

www.donnerblitz.com • Lehden vas-

tuu mahdollisesta virheestä ilmoituk-

sessa on korkeintaan ilmoituksen hinta 

• Reklamaatiot viimeistään 8 pv julkai-

sun jälkeen kustantajalle • Kustantaja 

Medifree Oy, Kouvola

Sakari Orava: Kirurgin puukko ei 
enää heilu, mutta haasteita riit-
tää. Vaimonsa kanssa Sakari  mie-
lellään  rohkaisee kanssaihmisiä 
etsimään  elämän tärkeintä asiaa.

Aki Hintsan kirja: Päiväkirjamer-
kinnöissä tunnelmat ailahtelevat. 
Toivo ja epätoivo kamppailevat 
elintilasta.

Tuukka Kotti: Elämän muut pää-
määrät on olla joka päivä parempi 
aviomies, isä, poika, veli ja ystävä

Laura Salminen:Urheilu on tuo-
nut elämään myös pettymyksiä, 
kuten olympiapaikan menetys. 
Vastaavasti on huippuhetkiä ol-
lut.

Jukka Jalonen: Menestynyttä ko-
kemuksen ääntä ei voita mikään, 
kun rohkaistaan  kannustavaan il-
mapiiriin, palautteen antamiseen 
sekä innostavaan tavoiteasette-
luun. 

Matti Suur-Hamari: Urheilulli-
sen nuorukaisen elämä sai yl-
lättävän traagisen  käänteen 
elokuussa 2009. Risteyskolarissa 
moottoripyöräilijän hengenmeno 
oli lähellä.

TÄSTÄ

LEHDESTÄ 

POIMITTUA

”

”
Koronavirus on sotkenut maailmanmenoa ja 
parastaikaa Ukrainan sodassa tapahtuu jär-
jenvastaisia  julmuuksia. Koko Eurooppa ja 
Suomikin on äkillisesti joutunut varpailleen  
ja  pelkoon. 
Miljoonat ihmiset  ovat  pohtimassa elämän  
menoa ja tarkoitusta hädän ja pelon keskellä. 
Suurimmat ja tärkeimmät elämän kysymyk-
set tahtovat unohtua, kun menee hyvin. Pää-
siäissanoma on kuitenkin pari tuhatta vuotta 
antanut tulevaisuuden ja toivon. Golgatan 
kärsimysnäytelma muuttui riemukkaaseen 
Jeesuksen ylösnousemukseen haudasta.
Pitkäperjantaina Jeesuksen orjantappura-
kruunun piikit olivat koronarokotepiikkiä 
paksummat.( lat. korona= kruunu)Tuon tus-
kaliaan kuoleman vaikutus on voimassa nyt 
ja aina. Valitettavasti liian moni on kieltäyty-
nyt   elämää suojelevasta ilouutisesta,jolla on 

merkitys nyt ja ikuisesti. 
Maamme henkinen selkäranka on köyristy-
mässä. Vaikuttaa, että noita-akka lentelee 
loitsuineen muulloinkin kuin pääsiäisaikana. 
Suomi-ukko tuskailee, ettei  edes pääsiäi-
senä ole tilaa kukkoilla. Se yrittää kuitenkin 
kähisten kiekua , että löytyykö enää maalais-
järkeä  maassamme.  Sitten ääni selkenee ja 
kuuluu: Suomi tarvitsee henkistä ja hengel-
listä herätystä. 
Elämää luovaa kristillistä uskoa kannattaa 
pyhinä  etsiä.
Pääsiäisen sankari, Jeesus, ei tullut suomalai-
sia tuomitsemaan vaan  pelastamaan. Pitkä-
perjantai on englanniksi Hyvä Perjantai. Sen 
sanoma ei ole kevyt, mutta paras. Jokaiselle 
kuuluu syntien sovitus ja lupaus yltäkylläi-
sestä, muttei helposta elämästä. Ehdollisiin 
lupauksiin ei ilman Jeesuksen vastaanotta-

mista ole automaattista sisäänpääsyä. Ensin 
on tultava tielle, jos  haluaa kulkea eteen-
päin. Lisäinfoa  löytyy pääsiäispyhinä Johan-
neksen evankeliumin 3.luvusta.
Jeesuksen  antama elämä on etsimisen ar-
voinen. Ilmaista tarjousta ei kannata ohittaa. 
Hinta on  maksettu Golgatan keskimmäisel-
lä ristillä. Tarjouksen vastaanottovastuu on 
meillä. Tähänkin Jumala on luvannut antaa 
halukkaalle voiman. 

JEESUS on YLÖSNOUSSUT ja antaa tulevai-
suuden ja toivon.  PÄÄSIÄISILOA
ja  -RAUHAA  jokaiselle lukijalle     

Hannu Hurri 
Lääkäri
 Kouvola

PÄÄSIÄINEN TUO
TOIVON  SUOMALAISELLE

Jokainen meistä uskoo johonkin. Uskomme 
huomaamattamme moniin luonnonlakeihin. 
On paljon asioita, joissa me teemme valintoja, 
mihin uskomme.
Kukaan meistä ei pitkälle pötki ilman uskoa 
myönteisiin tavoitteisiin. Usko on luja luotta-
mus siihen, mitä toivotaan. Urheilija  tarvitsee 
uskoa menestyäkseen. Hyvä itseluottamus   
ja päämäärätietoisuus ovat välttämättömiä. 
Mielen tasapainoa ja kurinalaisuutta  tarvi-
taan.  Moni on  tunnustanut  uskonsa myös 
Jumalaan. Ideologioita ja uskontoja on pilvin 
pimein . Tässä lehdessä moni urheilussa me-
nestystä saanut paljastaa, mikä on elämänsä 
suurin voitto. Joku on sitä etsimässä.

ELÄMÄN KISA
Elämän pituus ei ole omissa käsissämme. 
Oma veljeni on kuollut yhden päivän iässä, 
joku elää 100 vuotiaaksi. Ne molemmat ovat 
mitättömiä  aikoja ikuisuuden rinnalla. 
Tänään voimme elää täysipainoista elämää 
vaikeuksienkin keskellä. Ilo, rauha ja lepo  on 
tarjolla niin aktiivi- kuin penkkiurheilijalle, 
miehelle ja naiselle.
Meille ei ole luvattu helppoa elämää .Koetuk-

sia ja tappioita  tulee varmasti, mutta  elämän 
voittopalkintoon voi saada kiinnityksen jo tä-
nään. Kun tarjotaan voittoa, siihen kannattaa 
tarrautua mahdollisimman aikaisin. Maaliin-
tulon jälkeen ei ole enää katumisen mahdol-
lisuutta.
Elämän  viimeisellä viivalla ei lasketa kaulassa 
olevia mitaleita. Holvissa olevia kultaharkkoja 
ei saa mukaan. Silti on ovi auki kävelemään 
kultaisilla kaduilla. Näin raamattu kuvaa tai-
vaan ihanuutta. 

KULTAA JA KUNNIAA
Pekingin olympiakisoissa Suomi menestyi 
odotettua paremmin. Tuli kultaa ja  kunniaa, 
hienoja suorituksia, pettymyksiäkin. Voitta-
jalla  on aihetta olla onnen huumassa. Jat-
kossa Moni olympiamitalisti on elämässä 
tehnyt kysymyksen: Tässäkö kaikki? Tämän 
kysymyksen on vakavasti ottanut suuri 
joukko suomalaisia urheilusankareita.
Hiihtäjämestari Jussi Kurikkala totesi jo ai-
kanaan että mitali on hieno juttu, mutta tär-
keintä on ihmissielun pelastuminen ikuiseen 
iloon. Samaan tulokseen ovat tulleet lukuisat 

kansalliset ja kansainväliset urheilun sankarit. 
He  eivät ole etsineet  uskonnollisuutta, vaan  
löytäneet henkilökohtaisen uskon  Jeesuk-
seen. Hän on tie ja totuus ja elämä. Usko ja 
uskonto ovat eri jutut. Terve usko tuo elämää, 
uskonnollisuus enimmäkseen toimintara-
joitteita tai rituaaleja .Toki monet uskonnon 
antamat terveet moraaliopit ja lähimmäisen 
auttaminen ovat hienoja ohjeita ihmiselle. 
Ikuista arvoa niillä ei ole.

TULEVAISUUS JA TOIVO
Lue ennakkoluulottomasti  urheilijoiden miet-
teitä. Ota se, mikä hyvää on. Nykymedia tul-
vii huonoja uutisia. Hyviä uutisia moni tekijä 
ja lukija halveksii. Elämän valintamme ovat 
henkilökohtaisia, mutta vaikutukset eivät ole  
yksityisasioita.  ILOUUTISTEN sivuilta löytyy 
vaikuttavuutta  lukijalle . Elämän paras on et-
simisen arvoista. Se kestää tappion ja voiton 
hetkellä , ennen ja jälkeen maaliviivan.

Hannu Hurri 
Lääkäri 
Kouvola

 ILOUUTISET TOIVOTTAA ILOISTA PÄÄSIÄISTÄ
I L O U U T I S E T

Palautetta lehdentekijöille : palaute@ilouutiset.fi
Vinkkaa kaverillesi. Hänkin voi lukea lehden.

www.ilouutiset.fi
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Minulla on ollut kunnia 
työskennellä tiede- ja kult-
tuuriministerinä viime tou-
kokuusta lähtien. Tehtäväs-
sä vastuulleni kuuluvat tie-
de- ja korkeakoulupolitiik-
ka, kulttuuripolitiikka sekä 
nuoriso- ja liikuntapolitiik-
ka. Salkun asiat rakentavat 
monella tapaa hyvinvoivaa 
ja menestyvää Suomea, ur-
heilu yhtenä tärkeänä osa-
na.

Miksi urheilu ja liikunta on 
tärkeää? Molemmilla on 
tärkeä merkitys niin ihmis-
ten hyvinvoinnille kuin koko 
yhteiskunnalle. Koronan 
aikaan, kun liikuntapaikko-
ja jouduttiin sulkemaan ja 
harjoittelu siirtämään poik-
keuksellisiin erikoisolosuh-
teisiin huomattiin, kuinka 
tärkeää liikunta on. Liikunta 
tuo henkistä ja fyysistä hy-
vinvointia – auttaa jaksa-
maan.

Kilpaurheilullakin on väliä. 
Urheilijat inspiroivat työl-
lään yhä uusia sukupolvia 
liikkumaan ja harjoittele-
maan omaa lajiaan tavoit-
teellisesti. Urheilukilpailu-
jen seuraamisessa on kyse 
myös yhteisöllisyydestä. 
Kokoonnumme yhteen ja 
jaamme yhdessä voiton ja 
tappion hetkiä. Viimeeksi 

saimme nauttia urheilun 
vahvoista tunteista Pekin-
gin olympialaisissa muuta-
ma kuukausi sitten.

Koronan jälkeen huoli on 
lasten ja nuorten jaksami-
sesta on suuri. Myös lasten 
ja nuorten liikkuminen on 
vähentynyt ja nyt yhteis-
kunnassamme onkin yhtei-
nen haaste, kuinka saamme 
lapset ja nuoret harrasta-
maan.

Yksi ratkaisu on harrasta-
misen Suomen malli. Eri 
puolilla Suomea kunnissa 
käynnissä oleva hanke ta-
kaa jokaiselle suomalai-
selle 1.-10.-luokkalaiselle 
lapselle ja nuorelle yhden 
maksuttoman harrastuksen 
koulupäivän yhteyteen. Val-
tio tukee kuntia rahallisesti 
harrastusten toteuttami-
sesta. Olennaista on, että 
harrastukset toteutetaan 
lasten ja nuorten omia toi-
veita kuunnellen. Ei siis niin, 
että aikuiset päättäisivät 
lasten puolesta.

Tällä hetkellä harrastamisen 
Suomen malli on käytössä 
235 kunnassa. Olen itsekin 
päässyt seuraamaan mallin 
toteutumista ja on ollut ilo 
ollut huomata, miten mo-
nipuolisia asioita lapset ja 

nuoret ovat olleet kiinnos-
tuneita harrastamaan – yh-
tenä suosittuna lajina muun 
muassa parkour.

Myös harjoitus-, kilpailu- ja 
yleisötapahtumien järjes-
täminen on ollut tauolla ja 
useissa liikunta- ja urheilu-
seuroissa on huomattu, että 
koronan myötä jäseniä on 
vähentynyt huomattavasti. 
Toimintaa on elvytettävä 
uudelleen ja liikunta tuota-
va jälleen osaksi suomalais-
ten arkea. Opetus- ja kult-
tuuriministeriö on osaltaan 
tukenut liikuntakenttää 
tilanteesta selviämisessä. 
Nyt etsimme ratkaisuja har-
rastajamäärien kasvattami-
seksi yhdessä eri toimijoi-
den kanssa.

Olipa kyse harrastamisesta 
tai kilpailusta, urheilu ja lii-
kunta tarjoavat sykähdyt-
täviä ilon ja onnistumisen 
hetkiä. Tätä työtä on vaa-
littava jatkossakin. Ihminen 
on luotu liikkumaan.

Antti Kurvinen
Urheiluasioista vastaava
Tiede- ja kulttuuriministeri

1.5. alkaen maatalousmi-
nisteri
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URHEILU ON TÄRKEÄÄ 
SUOMELLE

VOIMAA JA KESTÄVYYTTÄ
ARGISAN® 
Arginiinitabletti 1000 mg 

Urheilijoille, kuntoilijoille ja muille, 
jotka altistuvat fyysiselle ja henki-
selle rasitukselle. 
Arginiini edistää typpioksidin tuotantoa 
elimistössä. Typpioksidi toimii elintoimin­
toja säätelevänä välittäjäaineena, jonka 
riittävä saanti on tärkeää sydämen ja 
verisuoniston hyvinvoinnille sekä lihas­
ten energiantuotannolle.

VAHVA KARNOSIINI
CARNOMAX® 
600 mg Extra Strong 
Urheilijoille, kuntoilijoille ja 
ikääntyville. Karnosiini tukee aktiivista 
elämäntapaa. Vesi liukoinen karnosiini 
toimii monipuolisesti koko kehossa ja 
valmisteen sisältämä E­vitamiini suojaa 
elimistöä hapettumisstressiltä. Valmistet­
ta voi käyttää jatkuvasti.

LISÄÄ TERVEITÄ TREENIPÄIVIÄ
TERNIMAX® 
Luomuternimaitokapselit  
Urheilijoille ja kuntoilijoille tuomaan 
lisää terveitä treenipäiviä sekä myös 
stressaantuneille, väsyneille ja ikään-
tyville. Ternimaidossa on useita hyvinvoin­
tia edistäviä bioaktiivisia yhdisteitä kuten 
luonnollisia kasvutekijöitä ja immunoglobu­
liineja eli vasta­aineita sekä vitamiineja ja 
hivenaineita.

Tuotteet on valmistettu Suomessa           

Saatavana terveyskaupoista ja ­osastoilta sekä 
Hankintatukun omasta Fennosan.fi ­verkkokaupasta

URHEILIJOILLE, 
KUNTOILIJOILLE, 
IKÄÄNTYVILLE,  
STRESSAANTUNEILLE
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Suomen kaikkien aikojen  tunnetuin ja 
menestynein jääkiekkoilija on kiistatta 
Teemu Selänne.
Viereisestä info-laatikosta voit lukea Tee-
mun kiekkouran oleellisista vaiheista. 
ILOUUTISET kertoo huiman urheilu-uran 
lisäksi Teemun elämän taustoista, per-
heestä ja harrastuksista. Teemu ei myös-
kään  kaihda elämän perusarvojen ja tur-
vatekijöiden huomioimista.

KODIN EVÄÄT
Kirjassa TEEMU hän lausuu kiitokset van-
hemmilleen, mutsille ja faijalle.
-Olen syntynyt perheeseen, jolla ei ollut 
mitään ylimääräistä, muttei puuttunut 
mitään.  Lapsena ei kotona ollut limona-
dipulloihin varaa. Siinä auttoi vierailut äii-
din isän  virvoitusjuomatehtaalla nykyisen 
Kouvolan Inkeroisissa. Liisa-äidiltäni olen 
saanut sosiaalisen ja uskonnollisen kasva-
tuksen, joilla olen pärjännyt elämässäni. 
Äitini on kasvattanut minut kunnioitta-
maan ihmisiä ja kohtelemaan kaikkia, niin 
kuin haluaisit itseäsi kohdeltavan. Äidil-
tä olen saanut lämmön ja rakkauden. Se 
kumpuaa hänen aidosta uskosta Raama-
tun sanomaan. Isältä olen saanut kunnian-
himon ja ymmärryksen, että jokainen saa 
sitä, mitä tilaa. Elämässä pitää olla unel-
mia. Isä uskoi siihen, että kova työnteko, 
uhraukset ja intohimo johtavat rajattomiin 
mahdollisuuksiin. Sain vanhemmiltani 
kaikki avaimet urheiluun. He tukivat kai-
kin tavoin unelmaani, jolle tulisin omistau-
tumaan.

PERHE
Onnellisen kodin ylle alkoi kuitenkin ker-
tyä myös tummia pilviä, jotka Teemua pai-
navat vielä aikuisiässäkin.  Rakkaat van-
hemmat päätyivät avioeroon. Vanhin veli 
alkoi ajautua elämän siivuraiteille  päätyen 
huumekoukkuun. Vuosikymmeniä myö-
hemmin Teemu on pyrkinyt auttamaan  
ajoin vankilakierteeseen joutunutta veli-
poikaansa erityisesti taloudellisesti.
Tuskin Teemu kieltää tärkeintä onnis-
tumistaan, kun löysi rinnalleen sopivan 
avun, Sirpa-vaimon. Läheisen kaverinkin 
mielestä Teemu olisi ollut hukassa ilman 
Sirpaa. Avioliiton riidat ovat olleet vähis-
sä. Joskus kahdella mantereella asuminen 
on tuntunut ongelmalliselta. 4 lasta ovat 
saaneet kaiken julkisuuden keskellä elää 
tasapainoisissa kotiloloissa, vaikka isä oli 
paljon poissa. Miljonäärin vaimo olisi voi-
nut palkata vaikka  kymmenen apulaista, 
mutta hän pyrki hoitamaan kodin ja Tee-
munkin asioista suurimman osan itse. Tee-
mun mielestä lapset ovat rikastuttaneet 
elämää enemmän kuin mikään muu, ei 
edes Stanley Cupin voitto  tai maailman-
mestaruus.

KUKAAN EI OLE TÄYDELLINEN
Äidin kuolema 2018 oli Teemulle kova 
pala ,kun he olivat kovin läheisiä. Myös 
Sirpa-vaimo oli erityisen paljon anoppin
sa kanssa vuorovaikutuksessa. Liisa-äiti 
eläessään totesi, että avoimuus, optimis-

TÄHTIPELAAJA TIETÄÄ
 ELÄMÄ ON KIEKKOA SUUREMPI JUTTU

Tekijä : Hannu Hurri
Lähde:  Ari Mennanderin kirja TEEMU
Kuvat: Lehtikuva

LEGENDAARINEN
KIEKKOILIJA

TEEMU SELÄNNE
Teemu Selänne( s 3.7.1970) on 
yksi maailman kaikkien aikojen 
parhaista jääkiekkoilijoista. Hän 
on NHL:n runkosarjan paras suo-
malainen maalintekijä ja piste-
mies. Eurooppalaisista pelaajista 
vain Tshekin Jaromir Jagrilla  on 
enemmän tehopisteitä ja maaleja 
kuin Selänteellä .

Espoolaisten EPS: n ja EJK: n sekä 
helsinkiläisen Jokerien kasvatti 
pelasi NHL:ssa vuosina 1992- 
2 014  Winnipeg Jetsissä ,Ana-
heim Duckissa, San Jose Shark-
sissa ja Colorado Avalanchessa  . 
Hän oli voittamassa Stanley  cupin  
voiton vuonna 2007  Anaheim 
Ducksin riveissä.
The Finnish Flash voit-
ti NHL:n maalikuninkuuden 
1993,1998,1999 sekä valittiin 
NHL:n Allstars kentälliseen 1993 
ja 1 997.Selänne rikkoi ensimmäi-
sellä NHL kaudellaan 1992-93 
Winnipeg Jetsissä  sensaatiomai-
sesti tulokkaiden piste- ja maali-
ennätyksen sekä valittiin Vuoden 
tulokkaaksi. 

Selänne  pelasi viidet MM - kisat, 
kuudet olympialaiset, kolme  Ka-
nada World Cupia  ja tehtaili 14  
arvoturnauksessa leijonille 96 ot-
telussa 102 tehopistettä. Hän saa-
vutti olympiahopean 2006, olym-
piapronssin 1998 ja 2010 ja 2014.  
MM- hopea 1999 ,MM-pronssi 
2009 sekä Kanada/ World cupin 
2. sija  2004 ja  3. sija 1 991 mah-
tuvat meriitteihin Tehopisteiden 
valossa hän on paras olympiaki-
soissa pelannut jääkiekkoilija. Se-
länne on valittu Suomen parhaaksi 
jääkiekkoilijaksi yhdeksän  kertaa .
Teemu  Selänne asuu vaimonsa 
Sirpan ja 4 lapsensa kanssa kesät  
Kirkkonummella ja talvet Kalifor-
niassa .

mi, aurinkoinen olemus ja lapsenusko oli-
vat  Teemun ominaisuuksia. Miinuksena 
oli, että Teemun on hyvin vaikea tehdä 
päätöksiä. Varoessaan kielteistä päätös-
tä, jää sähköpostit ja viestit mieluummin 
lukematta kuin sanoa ei. Hienosti me-
nestyneen  miehen takana löytyy usein 
päättäväinen nainen. Siitä maailmantähti 
on onnellinen. Avioliitto on kestänyt 25  
vuotta.Teemu ei ole purkanut henkilökoh-
taisia murheitaan ulkopuolisille, vaimolle 
vain. Miehellä on  uskomaton kyky käsi-
tellä negatiiset jutut nopeasti ja kääntää 
elämässään uusi sivu. Katse on aina ollut 
eteenpäin ja ylöspäin. 
Menestynyt mies on osoittanut  kiitolli-
suuttaan monilla käytännön tavoilla. Tun-
netusti Teemu on ollut kantavia voimia 
esimerkiksi Lastenklinikan kummit-toi-
minnassa ja monessa muussa hyvänteke-
väisyysprojektissa. 
Yhdeksi johtavaksi elämänohjeekseen Tee 
mu on nostanut  Jeesuksen sanat Mat-
teuksen evankeliumin Vuorisaarnassa. 
-Kaikki, minkä tahdotte ihmisten tekevän 
teille, tehkää se heille. Tämän ns. kultaisen 
säännön omaksuminen on haaste jokai-
selle. Toinen käytännön hieno ohje kuuluu 
- Antaessaan saa. Kaiken hyvän antajaa, 
Taivaallista isää on syytä kiittää. Se on 
Teemun mielestä tärkeämpää kuin pelkkä  
pyytäminen.

USA JA SUOMI
Teemun ja Sirpan lapsilla on aika tavalla 
erilainen kotiympäristö verrattuna  Ilma-
ri ja Liisa Selänteen lasten neliöihin ko-
ti-Suomessa. Varmaan Teemun on vaikea 
tehdä päätös tässäkin asiassa
-Onko kotimaa mansikka, muu maa mus-
tikka? Ilman Suomen pakkasta ja jäitä ei 
olisi Kalifornian  lämpöä ja kämppää.

VAUHTIA  JA VAARAAKIN ON 
RIITTÄNYT

Vauhdikkaan kiekkomiehen  rakkaisiin 
harrastuksiin on kuulunut autot ja autour-
heilu. Salanimi Teukka  Salama on esiinty-

nyt useita kertoja Suomen ralliteillä. Me-
nestys ei ole ollut kiekkoluokkaa ,mutta 
vauhti on ollut kova. 
Yksi ralliharjoituspätkä  oli käydä kohta-
lokkaaksi niin  Teemulle kuin päinvastai-
seen suuntaan ajaneelle kiekkopomo Ka-
lervo ”Kale” Kummolalle  1999 Channel 
Four -rallin testipätkällä Hämeenkyrössä. 
Teemun kaveri, silloinen kansanedustaja, 
kansainvälisen jääkiekkoliiton puheen-
johtaja Kale oli tullut läheistensä  kanssa 
katsomaan Teemun ajoa. Suljetulla pätkäl-
lä tapahtui paha väärinkäsitys Teemun ta-
holta.  Rallikuski lähti hiljaa  ajamaan kohti 
huoltoautoa. Yksikaistaisella tiellä yhden 
kukkulan takaa vastaantulevat autot eivät 
nähneet toisiaan. Siinä kohdin Teukka otti 
salamaspurtin testatakseen auton hyp-
pyominaisuutta.  Vauhti oli huimasti  tois-
ta sataa ja yllättäen Kale Kummolan auto 
oli tulossa kukkulan takaa. Seurauksena 
oli paha nokkakolari, Teemun auto  osui  
Kalen ison  Toyotan etukulmaan. Teukka  
pääsi shokin partaalla katsomaan, miten  
muille kävi. Suureksi ihmeeksi  mukana 
olleet kömpivät autoista  ulos. Vain Kale 
jouduttiin auttamaan autosta, vammat ei-
vät olleet  onneksi hengenvaarallisia.
Hurjapää tiedosti hengenlähdön olleen 
tosi lähellä. Hän totesi : olen aina rukoillut 
iltaisin ja nyt kiitin varjelusenkeleitä siitä, 
ettei kenellekään käynyt pahemmin

ELÄMÄ ON LÄTKÄÄ  ISOMPI  JUTTU
Joistakin takaiskuista huolimatta Teemu  
on elänyt  menestynyttä elämää, mistä 
hän itse ja läheiset ovat etuoikeutetus-
ti päässeet nauttimaan. Tietysti Suomi 
on saanut mainetta ja kunniaa  Teemun  
vaikutusalueilla, erityisesti pohjois -Ame-
rikassa . Suosion suuruutta kuvaa, kun 
japanilainen kiekkofani puhutteli Teemua 
jumalanaan. Suomalaismies  kyllä tiesi 
pienuutensa tässä vertauksessa.
 Muutamat  henkeä uhanneet vakavat 
tilanteet ovat panneet miehen myös ke-
laamaan elämän perimmäisiäkin arvoja. 
Pikkupojan lapsenusko Jumalan todelli-

suuteen ja varjelukseen on aikuisiässä-
kin monasti palautunut mieleen. Teemu 
tietää, että elämä on kymmenen  sentti-
metrin kokoista mustaa , pyöreää kumi-
kiekkoa suurempi juttu. Hän tietää, että 
elämän viimeisellä viivalla ei saa mukaan 
kymmenien miljoonien dollarin NHL-an-
sioita ja erilaisia sponsorisopimuksia. 
Teemu myös tietää, että Jumalan ja Jee-
suksen todellisuudesta kertonut äiti ja 
monet muut läheiset ovat muistaneet 
häntä rukouksin. Suomen ja suomalai-
sen jääkiekon suurlähettiläs tietää elä-
mässään olleen varjeluksen. Kiitollisena  
kiekkosankari jatkaa perheensä kanssa 
kahdella mantereella. 
	“Kaikki minka

tahdotte ihmisten 
tekevän teille,
tehkää se heille”
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Jukka Jalonen on varmasti maa-
ilman ainoa kiekkovalmentaja, 
jonka mukaan on nimetty kes-
keinen puisto kotikaupungissa.   
Isot JJ-kirjaimet  näkyvät myös 
Riihimäen  jäähallin seinässä.

Suomen jääkiekkomaajoukku-
een päävalmentajan Jukka Jalo-
sen meriittilista on komea. Ura 
on menestyksekäs. Pelaajana ei 
mies kovin korkealle noussut. 
Liigakokemus jäi pariin otteluun. 
Siirtyminen kaukalon reunustalle 
on ollut määrätietoisen nousu-
johtoinen. 
Tie vei  Mestiksen kautta  SM-lii-
gaan . Huippuvalmentajien  kas-
tiin Jukka nousi Hämeenlinnan 
Pallokerhon(HPK) päävalmenta-
jana vuosina 2000- 2007. Val-
mentajauran ensimmäinen ar-
vomitali tuli Vancouverin olym-
piakisoissa 2010, jolloin Suomi 
saavutti pronssia.
Viimeisen huippusaavutuksen 
me muistamme vajaa pari kuu-
kautta sitten, kun kokenut leijo-
naluotsi johdatti Suomen olym-
piakultaan Pekingissä.

EI VAIN OMAA KUNNIAA
Jukka Jalonen  korostaa ja tie-
dostaa  tiimityön merkityksen. 
Tuloksekas tiimihenki ei synny 
nappia painamalla .Tarvitaan 

HUIPPUVALMENTAJA
KOROSTAA YHTEISHENGEN MERKITYSTÄ

joukkuekaveria arvostavaa ajat-
telua ja tekoja. Kun jokainen 
kokee paikkansa arvokkaaksi on 
mahdollisuus huippusuorituk-
siin.
Valmentajana  Jukka on ammat-
titaitoinen sekä  samalla kan-
nustava ja  vaativa. Avoimuus on 
tärkeä ominaisuus. Määrätietoi-
sia tavoitteita ei saavuteta ilman 
todellista yhteen hiileen puhalta-
mista. Valmentajan osuus on sii-
nä oleellinen. Lujan valmentajan 
ei tarvitse räyhätä tai aliarvioida 
muita. 
Miehen terve itsetunto ja ta-
sapainoinen harkintakyky  luo 
pohjan tarvittavaan ihmistunte-
mukseen. Se mahdollistaa an-
siokkaan pelaajien  johtamisen. 

Tietysti kertynyttä kokemusta 
voi soveltaa paljon kaukalon ja 
kiekkojoukkueen ulkopuolella. 
Teot puhuvat puolestaan ja Juk-
ka on lisääntyvästi haluttu pu-
huja sekä kouluttaja yritysmaail-
man tiiminvetäjille, päälliköille ja 
muille johtotason henkilöille. 

Menestynyttä kokemuksen ään-
tä ei voita mikään, kun rohkais-
taan  kannustavaan ilmapiiriin, 
palautteen antamiseen sekä 
innostavaan tavoiteasetteluun. 
Kiekkovalmentaja on varmasti 

kokenut  myös johtamisen nurjat 
puolet 

HUIPPUVALMENTAJAKIN 
TIEDOSTAA OMAN 
RAJALLISUUTENSA

Jokaisella on oma arvomaail-
mansa, joka myös koetellaan 
monissa elämän vaiheissa. Usko 
omiin kykyihin ja taitoihin  on 
urheilussa oleellista ja niitä voi 
kehittää. 
Jukka tiedostaa myös, ettei pel-
kästään omin avuin loppuun asti 
pärjätä. Ja usein tulee tilanteita, 
joissa saa nöyrästi tunnustaa 
oman pienuutensa  huippuhet-
kinäkin.
Ennen voittoisaa olympiafinaalia 
antamassaan radiohaastattelus-
sa mies  tunnusti, ettei kiekko-
kultakaan ole maailman tärkein 
asia. 
Elämästä löytyy painavampiakin 
asioita. Jukka kertoo, että ajoin 
tulee rukous Jumalan puoleen 
suunnattua. Erityisesti silloin, 
kun  muistelee jo ajasta ikuisuu-
teen muuttaneita tärkeitä ihmi-
siä.
Kultajoukkueen luotsi totesi:
-Jos haluaa jonkun puolesta ru-
koilla, niin rukoilkaa mieluimmin 
ihmisten kuin jääkiekon puoles-
ta-  oman perheen ja läheisten 
puolesta. Ne rukoukset ovat tär-

keämpiä kuin jääkiekon saavut-
tamisen ja voittamisen puolesta 
lausutut rukoukset.

VAATIMATTOMUUS
 KOMISTAA

Kultaottelun jälkeen purkautui 
tietysti riemu . Pian mies  tote-
si tyynesti: Olo on helpottunut. 
Oli kova peli, ja omat paineen-
sahan siinä oli, kun tavoite oli 
päästä pelaamaan kultamitalista 
olympiafinaalin. Huippujoukkue 
oli vastassa, ja marginaalit ovat 
näissä peleissä pienet. 
– Ei huippuvalmentajan tar-
vinnut itseään korottaa tuol-
loinkaan.  Muutama miljoona 
suomalaista leijonavalmenta-
jan arvon tiedostaa. Aika moni 
NHL-pomokin tämän tietää.

ONKO KAIKEN TAKANA
NAINEN?

Jukka Jalonen  on ollut aviolii-
tossa  lähes 30 vuotta Sarinsa 
kanssa. Molemmat tietävät rak-
kauden iskeneen ensisilmäyksel-
lä.  Elämä on aika tavalla mennyt 
Jukan valmennuspestien tah-
tiin. Vaimo on aina ollut rinnal-
la. Muuttoja on riittänyt. Parilla 
on kaksi poikaa,1994 syntynyt 
Jesper ja pari vuotta nuorempi 
Jimi. Sari on todennut, että elä-
mä huippuvalmentajan rinnalla 

on antanut tosi paljon, vaikkei 
se aina ole ollut helppoa. Jukan 
kunnianhimon ja kehittymisen 
työssään on vaimo hyvin sisäis-
tänyt, eikä ole  kokenut uhran-
neensa omia haaveitaan. Mikä-
hän on seuraavan asuinpaikan 
nimi? Monia jääkiekkokaupun-
keja on rapakon takana.

HAASTEITA RIITTÄÄ
Toukokuussa pelataan Tampe-
reen upouudessa jäähallissa jää-
kiekon MM-kisat. Kun takana 
on pari MM-kultaa menneilta 
vuosilta ja olympiavoitto, lienee 
turha kysyä Tampereen tavoi-
tetta. Kultaa vuolemaan  tietysti 
maajoukkueemme lähtee Jukan 
johdolla.
Nyt kuitenkin huippuvalmentaja 
perheineen valmistautuu pää-
siäisen viettoon. 
Jukka tiedostaa, että pääsiäisen  
todellinen sankari, Jeesus,  on 
antanut hyviä ohjeita  myös ih-
misten johtamiseen. Kiekossa 
on Jukka  lähes kaiken löytynyt, 
elämä ja etsintä jatkuvat.  Hyvillä 
mielin Jukka toivottaa lukijoille  
iloista  pääsiäistä.

Teksti: Hannu Hurri
Kuva: Olympiakomitea
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Toivotamme hyvää Pääsiäistä lukijoillemme

Sielulle
virkistystä
ja
hengelle 
ravtintoa

NAISTENJÄRJESTÖ

www.aglow.fi

Elämän tie
Osallistumme latvialaisen säätiön 
Svētā Meinarda fondin Elämän tie -projektiin, 
jossa organisoidut ja viranomaisluvan saaneet 
kuljetukset ja vastaanotto Riiasta Ukrainaan on 
organisoitu hyvin. Operaation pääkoordinaattori 
on Latvian evankelisluterilaisen kirkon pappi 
Pavel Levushkan, yhteistyössä Samarian toiminnan- 
johtajan Ismo Valkoniemen kanssa. Ukrainassa 
vastaanottaja on aina humanitaarista työtä tekevä 
pitkän linjan seurakunta, joka voi vaihtua sotatoimi-
alueen tilanteen mukaan.

Mikäli olet järjestämässä tai keräämässä apua 
Ukrainaan omalta alueeltasi seurakuntana tai 
muuna yhteisöllisenä toimintana, voit liittyä tähän 
Elämän tie -kolonnaan. 
Lisätietoja Ismo Valkoniemeltä: 
ismo.valkoniemi@samaria.fi, puh. 040 741 5577.

Apua Ukrainaan

Samaria toimii viranomaisten kanssa 
koordinoidusti sekä Suomessa että Ukrainassa. 
Viralliset yhteistyökumppanimme kriisin 
hoidossa ovat Latvian kirkko, Kiovan kirkko
sekä Sveta Meinarda fondi (Latvia). 

Osallistu Ukrainan hätäaputoimintaan: 
Tilinumero:              FI06 4050 1020 0087 50
Viitenumero:             99972

Keräyslupa: Poliisihallituksen päätös 12.12.2019. 
Luvan numero RA/2019/1109. 
Lupa on voimassa 1.1.2020 - 31.12.2024 
koko Suomen alueella, 
Ahvenanmaata lukuun ottamatta.

         SAMARIA RF 
järjestää hätämajoitusta pakolaisille 

sekä toimii humanitaarisen avun 
toimittajana Ukrainaan. 

Kuljetamme myös ihmisiä 
turvaan rajaseudulta.

Lue lisää: samaria.fi/ukraina

Tavaralahjoitukset 
Ukrainan kriisialueille:

Luettelo tarvittavista tavaroista: samaria.fi/ukraina

KIINTEISTÖKEHITYKSEN  ASIANTUNTIJA

KIRSIKIINTEISTÖT

www.cria.fi
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KÄVELLEN MAAILMANMESTARUUTEEN JA 
NOUSU EDUSKUNNAN PORTAITA YLÖS

Tekijä: Sari Essayah/Ilouutiset
muokannut: Hannu Hurri
Kuvat :Sari Essayah arkisto

-Koko lapsuuteni vietin Poh-
jois-Savossa, Lapinlahden pie-
nellä sivukylällä, jossa asuin 
yhdessä perheeni kanssa. Mum-
moni hoiti rintamiesmökkiin 
rakennettua puhelinkeskusta, 
jonka takana oli useamman syr-
jäkylän puhelinlinjat. 

KODIN EVÄÄT ELÄMÄLLE
-Mummoni tunsi työnsä kautta 
alueen ihmiset ja oli monella ta-
paa yhteisössään luotettu ihmi-
nen. Hän oli varhain leskeksi jää-
tyään tehnyt myös pientilallisen 
raskasta fyysistä työtä ja opetti, 
että nainen voi tarttua myös ns. 
miesten hommiin; vasara ja kir-
ves pysyivät hänenkin kädessä. 
-Myös äitini oli omaksunut sa-
man työtelijäisyyden, ja ainahan 
sitä maalla tekemistä riitti - peru-
na- ja kasvimaan hoidosta mar-
jastamiseen ja sienestämiseen. 
Äitini siirsi minuun rakkauden 
lukemiseen kantamalla viikonlo-
puiksi kassikaupalla kirjastosta 
lastenkirjoja, joita luki minulle. 
Joskus tuntuu, että saavutuksia 
ja suorituksia ihannoivassa ajas-
samme olemme hukkaamassa 
ihmiskäsityksen, jonka mukaan 
jokainen ihminen on ainutker-
taiseksi luotu ja arvokas sellai-
senaan. Tämän arjessa eletyn 
arvon lisäksi kotoa välittyi ahke-
ruus, luotettavuus, rehellisyys, 
heikommista huolehtiminen ja 
toisten auttaminen.

URHEILU KASVATTAA 
-Hyvät harrastukset ja mielekäs 
tekeminen vahvistavat jokaisen 
lapsen ja nuoren itsetuntoa ja 
auttavat tekemään itsenäisiä, 
elämää tukevia ratkaisuja. Siksi 
olen nykyäänkin halunnut olla 
urheilupäättäjänä mukana nuor-
ten urheiluharrastuksen tukemi-
sessa. 
Urheilu-uran myötä opin pitkä-
jännitteisyyttä, kurinalaisuutta 
ja tavoitteellisuutta. Opin voit-
tamista ja häviämistä, niin me-
nestyksen kuin menetyksen 
vastaanottamista. Elämässäkin 
vähintään toinen jalka täytyy 

olla maassa. Ihmisellä on oltava 
realistisia osatavoitteita ja hänen 
tulee ymmärtää omat rajansa.

POLITIIKAN OPIT
Valitettavasti liian moni nyky-
suomalainen  halveksii   kestä-
vintä arvomaailmaa. Kristillisten 
arvojen tulisikin välittyä sellaisi-
na yhteiskunnallisina periaattei-
na, että eri elämänkatsomuksista 
tulevat voivat kunnioittaa niitä. 
Politiikan luottamustoimet ovat 
vuosien varrella vieneet kunnan-
valtuustosta Arkadianmäelle ja 
Brysseliin asti. Edelleen ajatus 
lähimmäisyhteiskunnasta, jossa 
kannetaan vastuuta lähiyhtei-
söstä ja luomakunnasta, innoit-
taa minua, ja sen eteen haluan 
työtä tehdä.

ELÄMÄN VOIMAN LÄHTEITÄ
-Puolisoni Roopen löysin har-
joitusleiriltä Espanjasta. Ensin 
meitä toivat yhteen innostus 
urheiluun, pian yhteinen usko 
ja rakkaus. Häitä vietettiin 1991 
Lapinlahdella. Puolisoni on ollut 
tärkein tukeni läpi urheilu-uran 
ja politiikan parissa toimiessani. 
Perheeseemme kuuluvat myös 
kaksi aikuistunutta tytärtä. 
Elämässä on ollut tilanteita, 
joiden kautta on oppinut näke-
mään oleelliset asiat. Olemme 
kokeneet myös läheisten ihmis-
ten menetyksiä. Omakohtaisen  
pahanlaatuisen sairauden voitta-
minen on suuri kiitosaihe. Uskon 

lisäksi perhe ja ystävät antavat 
minulle voimaa. Luonnossa liik-
kuminen on minulle ollut tärkeää 
jo pienestä pitäen. Hyvät unen-
lahjat ovat epäilemättä vahvuu-
teni. Levollisuudesta ja rauhasta 
etsin uusia voimia arjen kiireen 
keskelle.

USKOSTA ELÄMÄN
 PUNAINEN LANKA

Vaasassa kauppakorkeakoulussa 
opiskellessa tutustuin opiske-
lukaveriin, joka ohjasi henkilö-
kohtaiseen uskoon. Asiaa kyp-
sytellessä meni parisen vuotta. 
Usko muutti suhtautumistani 
moniin asioihin ja siitä tuli elä-
män tärkein asia. Kyse ei enää 
ollut vain jonkin hyvänä pitämi-
sestä ja elämänkatsomuksesta, 
vaan koko elämän pohjasta ja 
pelastuksesta. Jeesuksen sovi-
tustyön tähden me rikkinäiset ja 
keskeneräiset kelpaamme, koska 
mitta on täytetty puolestam-
me. Vakaumukseni on auttanut 
eteenpäin niin kilpaurheilussa, 
perhe-elämässä  kuin politiikan 
vaikeissa  ympyröissä.-Usko on 
luja luottamus siihen , mitä toi-
votaan, ojentautuminen sen mu-
kaan , mikä ei näy-Näin siteeraa 
raamattua  entinen huippu-ur-
heilija, nykyinen Suomen Olym-
piakomitean jäsen.
Roopen vaimo, kahden tytön 
äiti ja  yli puoluerajojen arvos-
tettu kansanedustaja on monen 
mielestä parhaita puoluejohtajia 

Suomessa. Brysselin kierroskin 
on takana. -Sarin kaltaisia  rau-
hallisia, asiantuntevia , terve-
henkisiä päättäjiä suomalaisessa 
yhteiskunnassa saisi  olla paljon 
enemmän. Heitä saisi olla yli 

Essayah edusti aktiiviurallaan Lapinlahden Vetoa. Hän sijoittui 
18-vuotiaiden EM-kilpailuissa 1985 Cottbusissa 5 000 metrin käve-
lyssä 11:nneksi. Rooman MM-kilpailuissa 1987 hän oli 10 kilometrin 
kävelyssä yhdeksästoista ja Budapestin halli-EM-kilpailuissa 1988 3 
000 metrillä yhdeksäs. Vuonna 1989 hän sai pronssia Duisburgin uni-
versiadien 5 kilometrillä. Samana vuonna Essayahin valmentajaksi tuli 
Juha Väätäinen.
Essayah sijoittui Splitin EM-kisoissa 1990 10 kilometrin kävelyssä vii-
denneksi. Sevillan sisäratojen MM-kilpailuissa 1991 hänet hylättiin 3 
000 metrillä. Myöhemmin samana vuonna hän voitti kultaa Sheffiel-
din universiadeissa ja pronssia Tokion MM-kisoissa ajalla 43.13. 1992 
Barcelonan olympialaisissa hän oli neljäs. 
Essayah oli Toronton sisäratojen MM-kilpailuissa 1993 seitsemäs 3 
000 metrin kävelyssä. Saman vuoden maailmancupissa hän oli toinen 
ja voitti maailmanmestaruuden Stuttgartin kisoissa ajalla 42.59. Pa-
riisin halli-EM-kilpailuissa 1994 hän oli kuudes ja voitti myöhemmin 
samana vuonna kultaa Helsingin EM-kisoissa ajalla 42.37. Göteborgin 
MM-kilpailuissa 1995 hän oli neljäs suomenennätysajalla 42.20. At-
lantan olympialaisissa 1996 hän oli kuudestoista ja lopetti kävelijänu-
ransa kauden jälkeen. Hänet valittiin Vuoden naisurheilijaksivuosina 
1993 ja 1994.

puoluerajojen, pohtii varmasti  
moni suomalainen.
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Imatralla syntynyt Matti 
Suur-Hamari on ollut  pienestä 
pitäen urheilullinen poika. Van-
hempien kannustamana  pikku-
mies tutustui kartingiin, uintiin, 
jääkiekkoon   ja alamäkilajeihin.

Laskettelu alkoi muodostua tär-
keimmäksi  aikaisin, kun  Rova-
niemen mummo  vei Matin Ou-
nasvaaralla hiihtokouluun jo 5 
vuotiaana. Sittemmin rakkaaksi 
tuli Imatran Mellonmäen mut-
kamäenlasku ja  1999 alkanut 
lautailu.

Kertomansa mukaan nuori mies 
ei ollut innokas lukumies. Opis-
kelu suuntautui Joensuuhun 
esitystekniikkaoppiin. Jatkossa 
media-assistentin työ oli lähin-
nä eri bändien ja tilaisuuksien 
tapahtumatekniikasta huoleh-
timista. 2007 Martti innostui 
opiskelemaan lisää ja päätyi TV:n 
äänisuunnittelijaksi.

KAIKKI MUUTTUI
Urheilullisen  nuorukaisen elämä 
sai yllättävän traagisen  käänteen 
elokuussa 2009. Risteyskolarissa 
moottoripyöräilijän hengenmeno 
oli lähellä. Vasemman säären 
vamma oli vakava, verenvuoto 
runsasta. Shokkitilassa kolarin 
uhri selviytyi sairaalaan.
Polven alapuolelle jouduttiin te-
kemään amputaatio. Seuraavat 
kuukaudet olivat vaikeaa aikaa, 
mutta toipuminen  edistyi. Sää-
ritynkään  sovitettiin proteesi.  

ONNETTOMUUS MAHDOLLISTI
TIEN MAAILMAN HUIPULLE

Kuntoutuminen sekä kävele-
mään oppiminen vaati kärsivälli-
syyttä ja sitkeyttä.
Hämmästyttävän nopeasti 2012  
Matti kuitenkin hakeutui uudel-
leen lumilautailun piiriin . Vahva 
kilpailuvietti vei vammaiskisoi-
hin. Oikeastaan Matti oli pionee-
rina synnyttämässä lautailukros-
sin muotoutumista paraurheilu-
lajiksi Suomessa.  Sääriproteesin 
käyttäjä kuuluu  vammaluokituk-
seen SB LL  2. (snowboard  lo-
werlimb 2

NOPEA KEHITYS
Päämäärätietoinen laskettelija 
kilpailee lumilautakrossissa ja 
banked slalomissa. Neljän laski-
jan ryhmissä laskettava lumilau-
takrossi on Suur-Hamarin omin-
ta alaa, sillä laji vaatii uskallusta, 
taktista osaamista ja vauhtia. 
Banked slalomissa lasketaan yk-
sin, joten siinä pitää keskittyä 
käännöstekniikkaan, pohtii Mat-
ti.
Urheilu-uran nousu on ollut no-
peaa. Podiumsijoituksia  ja Maa-
ilman Cupin osakilpailuvoittokin 
tuli muutaman vuoden päästä. 
Sotsin olympiakisojen 11. sija 
avasi tietä urheilija-apurahan 
sekä sponsoroinnin  saantiin. 

Pääsponsorina on vuodesta 
2018 ollut Toyota, mikä on lu-
kenut rinnassa miehen voitettua 
Maailman Cupin.   Neljä kristal-
lipalloa on kotihyllyssä. Uran vii-
meisenä huippuna on Pekingin 

paralympialaisten krossikulta.

KISAA JA VAPAATA
Vaativa huippu-urheilu edellyt-
tää harjoituskauden tiukkaa it-
sekuria ja  aikataulutusta. Kilpai-
lukaudella on paljon matkusta-
mista ja eroa läheistä. Avovaimo 
Ronja Rajala ei kilpailumatkoille 
ole päässyt  mukaan oman pank-
kialan työnsä takia.  Nyt myös 
5 kk:n ikäinen   poikalapsi pi-
tää äidin kotona. Yhteisenä va-
paa-aikana perhe viihtyy hyvin 
Rukatunturin kupeessa olevassa 
kodissaan. 
Matin kilpailukausi kestää n. 5 
kuukautta  Näihin aikoihin ke-
väällä on kuukausi rentoa aikaa. 
Vapun jälkeen yleensä  fysiik-
katreenejä jo viritellään. Korona 
-aika on sotkenut aika paljon 
lautailunkin  aikatauluja. Leirejä 
on peruttu, kuten myös kilpai-
luja. Perhe on itse säilynyt ilman 
koronaviruksen aiheuttamia sai-
rastumisia.

KOETUKSIA ON RIITTÄNYT
Viime vuosina on urheilijamiestä 
koeteltu monella tavalla. Henki-
lökohtainen  valmentaja 41-vuo-
tias  Mikko Wendelin  kuoli äkil-
lisesti sairaskohtaukseen Pyhä-
tunturilla.
- Mikon lähtö oli tosi kova hen-
kinen kuorma. Olimme luoneet 
kahdestaan menestykseni: maa-
ilman mestaruudet, X-gamesin 
voitto ja paralympiakulta -. Näin 
antoi huippu-urheilija kunniaa 

valmentajalleen radiohaastatte-
lussa pari vuotta sitten. Hän jopa 
totesi, että kunnioittaa Mikon 
muistoa ja oppeja kilpailemalla  
ja kehittämällä lajia. 

VAUHTILAJISSA RYTISEE. 
Vaativat  lautailulajit ovat altis-
tamassa laskijoita monille vam-
moille, erityisesti yläraajoihin. 
Näitä on Matillekin riittänyt. 
Olkaluut ovat menneet paikoil-
taan muutamia kertoja lapaluu-
vaurioineen. Solisluu-lapaluun 
nivelsiderepeämä on operoitu. 
Solisluumurtumia on ollut. Matti  
kertookin, että hyvää työtä teh-
nyt olkapääortopedi Harri Heliö 
tuntee hänen olkanivelensä yhtä 
hyvin kuin omat taskunsa. Mie-
hen kiitos lähtee myös moder-
neille fysioterapiamahdollisuuk-
sille.

HARVINAINEN PORUKKA-
HENKI

Paralympialaisten seuraajat 
varmaan kiinnittivät huomiota 
joidenkin eri maista tulevien lu-
milautailijoiden yhteishengestä 
ja toistensa kannustamisesta. 
Australialainen Ben Tudhope ja 
kanadalainen Alex Massie har-
joittelevat ja viettävät aikaa pal-
jon yhdessä Matin kanssa. 
–Meillä on hyvä tiimi, puskemme 
toisiamme eteenpäin. Muut 
tuovat ryhmäämme nuoruuden 
liekkiä , minä taas kokemusta ja 
viisautta, naureskelee Matti.

Tuon ryhmän yli rajojen mene-
västä myönteisestä asenteesta
on monilla urheilijoilla opittavaa. 
Paraurheilijoilla on muutenkin 
paljon annettavaa henkisellä 
puolella . Sisua ja sinnikkyyttä on 
vaikka muille jakaa.

MITÄ TULEVAISUUS TUO 
TULLESSAAN

Talvilajien paraurheilun huipul-
lamme on ikää jo 46, joten uran 
jatko on  vuosittain mietinnässä. 
-Kun omat kisat loppuvat, tekee 
mieli suuntautua valmennuspuo-
lelle-, toteaa rento huippu-urhei-
lija. 

Vaikka aktiiviurheiluvuosien 
määrä on kymmenen, on poik-
keavan paljon kertynyt lajitietoa 
ja- kokemusta. Tätä tarvitsevat 
jatkossa lautalaskettelijat, niin 
vammattomat kuin vammautu-
neet. Matin määrätietoisuus, it-
seluottamus ja paineensietokyky 
saisi tarttua tuleviinkin lajin har-
rastajiin. Epäonnistumistakaan 
ei tarvitse pelätä, niitä tulee kui-
tenkin.
Huippu-urheilija toivoo, että 
osaisi olla ihminen ihmiselle ja 
osoittaa rakkautta läheisille. Tätä 
on pääsiäisenä hyvä harjoitella, 
hän toteaa lopuksi.

Teksti: Hannu Hurri
Kuvat: Matti Suur-Hamari
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Entinen huipputason pikaluis-
telija Mika Poutala ei halua 
luokitella ihmisiä, vaan pyrkii 
näkemään jokaisessa ihmisessä  
elämän suuret mahdollisuudet. 
Monen mielestä Mika on yksi 
Suomen positiivisimpia urheili-
joita niin voittojen kuin tappio-
den aikoina. Muutamat sentit 
kilparadalla ovat erottaneet hä-
net nousemasta olympiamitalis-
tiksi.

Mika Poutala on nykyään osak-
kaana viidessä yrityksessä lope-
tettuaan pikaluistelun keväällä 
2018. Sarjayrittäjänä tai parem-
minkin sarjainnostujana toimi-
minen on luontaista, koska hän 
pitää riskien ottamisesta. Pou-
tala kiertää yrityksissä pitämäs-
sä keynote-puheita. Hän nauttii 
esiintymisestä ja ihmisten viih-
dyttämisestä.
– Muutun ihan eri ihmiseksi, kun 
menen lavalle. Olin jo koulus-
sa sellainen, että heitin tyhmiä 
kommentteja, joille luokkakave-
rit nauroivat. Jos en näe keikan 
aikana, että joku nauraa ylei-
sössä ihan kippurassa tai jollain 
tulee kyynel silmästä, niin koen, 
että olen epäonnistunut esiinty-
jänä. Ihminen muistaa parhaiten 
kokemuksen, ei niinkään sitä, 
mitä puhuin.

KUTSUMUKSENA
AUTTAMINEN

Poutalan kutsumus on auttaa 
ihmisiä saavuttamaan tavoittei-
taan ja unelmiaan. Puhekeikko-
jen lisäksi mies toimii sparraaja-
na ja mentorina – Hän innostaa 

ja valmentaa asiakkaitaan pääse-
mään tavoitteisiinsa auttamalla 
heitä löytämään niitä asioita, 
jotka ovat kehittymisen esteenä. 
Usein ongelmana on, että ihmi-
nen on imenyt itseensä ympäris-
töstään myös itselleen haitallisia 
arvoja ja uskomuksia niitä kos-
kaan kyseenalaistamatta.
– Meidän täytyy käydä läpi aja-
tusmallejamme, miksi ajatte-
lemme asioista tietyllä tavalla. 
Vasta kun ymmärrämme, mistä 
ajatusmallit tulevat, voimme 
tarvittaessa muuttaa niitä. Jos 
emme koskaan kyseenalaista nii-
tä, elämme haluamattammekin 
niiden mukaan, vaikka ne olisivat 
meille vahingollisia.
– Haluan peilata ihmisiä siihen, 
millä tavoin Jumala näkee mei-
dät. Jokainen ihminen on arvo-
kas. Aina kun tapaan ihmisiä, 
pyrin kohtelemaan heitä heidän 
parhaan potentiaalinsa mukaan. 
Kaikilla meillä on ääretön poten-
tiaali tehdä asioita. En halua luo-
kitella ihmisiä sen mukaan, mitä 
he ovat saavuttaneet, miten pal-
jon heillä on rahaa tai missä he 
ovat töissä. Pyrin kohtelemaan 
ihmisiä samanarvoisina riippu-
matta siitä, ovatko he yrityksen 
siivoojia vai pomoja.

USKO JA HALU PÄÄSTÄ 
TAVOITTEISIIN ON TÄRKEÄ 

VOIMAVARA
Usko Jumalaan on Mika Pou-
talalle tärkeä asia ja voimavara. 
Hän lukee Raamattua ja rukoilee 
päivittäin. Mika on kolmannen 
polven uskovainen, joka on hen-

kilökohtaisesti vastaanottanut 
Jeesuksen Herrakseen ja syn-
tiensä sovittajaksi. Usko ja kuu-
luminen helluntaiseurakuntaan  
ovat olleet Mikalle tärkeitä jo 
äidinmaidossa. Hän vierailee kui-
tenkin säännöllisesti myös muis-
sa kristillisissä seurakunnissa ja 
yhteisöissä.
Mika Poutala aloitti pikaluistelun 
7-vuotiaana. Hän tottui pitkän 
kilpaluistelu-uransa aikana aset-
tamaan tavoitteensa korkeal-
le. – Se ei ole minulle kovin iso 
asia, saavutanko jonkin.  tavoit-
teen vai en. Päämäärä  saa minut 
toimimaan haluamallani tavalla. 
Tärkeintä on, minkälainen mi-
nusta on tullut ja mitä olen oppi-
nut matkalla kohti tavoitetta.
Poutala ei pidä jossittelemisesta. 
Sen sijaan hän haluaa aina oppia 
ja kantaa vastuun tapahtuneista 
asioista.
– Yksi askel pettymysten käsit-
telyssä on, että osaamme myön-
tää omat virheemme ja kantaa 
vastuun elämästämme. Helpos-
ti lähdemme etsimään syyllisiä 
muista ihmisistä. Pettymyksen 
yli on vaikea päästä, jos ei pysty 
myöntämään virheitään ja löytä-
mään asioita, jotka olisi voinut 
tehdä eri tavalla.
Luottamus Jumalaan on säilynyt 
Kaksi vuotta sitten ilmestyi ur-
heilutoimittaja Petri Lahden 
kirjoittama elämäkerta Mika 
Poutala – Muutaman sadasosan 
tähden. Poutala hävisi pronssi-
mitalin muutamalla sadasosase-
kunnilla sekä Vancouverin olym-
pialaisissa vuonna 2010 että 
Pyeongchangin olympialaisissa 

vuonna 2018. Ensimmäinen hä-
viö johtui horjahduksesta. Silloin 
Poutala joutui työstämään petty-
mystään yli vuoden ajan. Toisel-
la kerralla mies teki mielestään 
täydellisen luistelun. Silloin hän 
pääsi yli tapahtuneesta parissa 
päivässä.
– Vancouverin olympialaisten 
aikaan identiteettini oli pitkäl-
ti rakentunut siitä, miten hyvä 
luistelija olen. Kun tein virheen, 
identiteettini romahti. En yhtäk-
kiä ollutkaan mitään. Silloin kun 
ihmisen identiteetti on kestäväl-
lä pohjalla ja siihen pystyy nojaa-
maan vaikeuksien kohdatessa, 
pettymysten käsittely on paljon 
helpompaa. Silloin ihminen ym-
märtää, että elämä jatkuu ja ta-
pahtunut asia ei vaikuta siihen, 
miten arvokas ja rakastettava 
hän on.
Poutala alkoi etsiä identiteettiin-
sä aineksia siitä, mitä oli vuosi-
kausia kuullut opetettavan seu-
rakunnassaan.
– Minulle tuli tärkeäksi rakentaa 
identiteettini sen varaan, että 
olen Jumalan lapsi. Sitä ei ku-
kaan pysty muuttamaan. Jumala 
näkee minut tällaisena ja se on 
paljon tärkempää kuin miten ih-
miset minut näkevät.

RAAMATTU
Poutala on saanut pettymys-
ten hetkellä apua säännöllisestä 
Raamatun lukemisesta. Hän on 
halunnut ottaa kirjaimellisesti 
sen, mitä kirjassa sanotaan.
– En ole koskaan ollut katkera tai 
miettinyt, miksi Jumala sallii täl-
laista, vaan vaikeina hetkinä olen 

ajatellut: ”Jumala, en ymmärrä, 
miksi tässä kävi näin, mutta silti 
luotan ja uskon, että pystyt te-
kemään tästäkin hyvää.” Minulta 
ei ole koskaan puuttunut uskoa 
siihen, että Jumala tietää, mitä 
tekee. Olen säilyttänyt sinisil-
mäisen uskon.

ONNELLISUUS SYNTYY
KIITOLLISUUDESTA

Mika Poutala oivalsi ensimmäi-
siin olympialaisiinsa päästyään, 
että onnellisuus syntyy kiitolli-
suudesta.
– Olympialaisiin pääseminen oli 
pienen pojan unelma. Olin aina 
ajatellut, että sitten kun pääsen 
sinne, kaikki huoleni kaikkoavat 
ja elämä on ihanaa. Kun haavee-
ni toteutui, minulle tulikin yhtäk-
kiä tyhjä fiilis. Ihmettelin, mistä 
on kyse, kun en unelmani saa-
vutettuani enää tiennyt, mikä oli 
elämäni tarkoitus. Tajusin, että 
menestys ei tuo onnellisuutta, 
vaan kiitollisuus.
Urheilija harjoitteli kiitosaihei-
den löytämistä arjestaan pitä-
mällä vuoden ajan kiitollisuus-
päiväkirjaa. Mies kirjasi sinne 
joka ilta kolme asiaa, joista oli 
kiitollinen. Pian hän alkoi löytää 
isompien kiitollisuudenaiheiden 
lisäksi monia pieniä asioita, joista 
saattoi olla kiitollinen. Lopulta ai-
heita alkoi löytyä ihan itsestään 
eikä niitä tarvinnut enää kirjata 
ylös.
Suurimpia kiitosaiheita Mikalle 
tuottaa aviovaimo Sanni, 12-ja 
9 vuotiaat urheiluhenkiset po-
janviikarit sekä 3-vuotias pikku-
prinsessa.

MIKA POUTALALLA ON HYVÄT EVÄÄT 
ROHKAISTA SUOMALAISIA

Tekijä: Hannu Hurri
Lähde:  Milla Suonion haastattelu 
Elämä-lehden numerossa 1/2020.
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-Jalkapallo on ylivoimaisesti 
maailman suosituin ja rakaste-
tuin urheilulaji, joka yhdistää 
monia kansoja ja yksilöitä. On-
han se myös viihdettä ja leikkiä, 
toteaa 27-vuotias ammattilais-
jalkapalloilija Sauli Väisänen.

LAPSESTA PALLON PERÄSSÄ
Sauli kasvoi 5 henkisessä per-
heessä. Kun pikkuveli-Leo oppi 
kävelemään  mentiin jo yhdessä  
vauhdilla  pallon perässä. Äiti  
vei vanhemman poikansa jo kol-
mevuotiaana futisleirille. Sisar 
harrasti ratsastusta. Kotona  vel-
jekset potkivat palloa  sisälläkin 
,mikä ei varmasti ollut suuri ilo 
vanhemmille.
- Mutsi ja faija katsoivat telkka-
rista poikiaan Suomen puolus-
tusparina  EM  -karsintojen pää-
töksessä. Tuskin enää lapsuuden 
olohuonepelit  häiritsivät, virnis-
tää Sauli. 
Isä Antti Väisänen ja äiti An-
na-Liisa Tilus panostivat paljon 
lastensa harrastuksiin ja  kul-
jettamiseen. Lapsuudesta Sau-
li muistaa, kuinka vanhemmat 
vuoronperää ajelivat ympäri 
pääkaupunkiseutua. Takapenkillä 
istuivat hikiset pojat ja hevosilta 
haiseva tyttö.- Varmaan oli her-
kullinen tuoksu ahtaassa autossa. 
Ja kotona pesukone joutui koville 
ja suihkuun oli tungosta.

URA  URKENEE
Urheilijan  ura alkoi jo pikku-
poikana. Usean  pääkaupunki-
seudun seuran kautta nuorelle 
miehelle avautui liigadebyytti 
FC Hongan riveissä . Jo 19 -vuo-
tiaana tuli kutsu ammattilaiseksi 
ulkomaille. 
Ensimmäinen osoite oli Tukhol-
ma ja siellä maineikas seura AIK. 
3 vuotta meni Ruotsissa . Sen 
jälkeen kutsu kävi jalkapallomaa 
Italian  mahtisarjoihin, Serie A ja 
B. Viides vuosi menee saapas-
maassa ja nykyseura on Cosenza 
Calcio. 
Sauli kuuluu  Suomen A-maa-
joukkueeseen kuten myös nuo-
rempi veljensä Leo. Maajouk-
kueen menestys on ollut kovin 
nousujohteista viime vuosina. 
Nuoren miehen jalkapalloura ei 
ole huippuaan saavuttanut. Hä-
nellä on tahtoa ja intoa tähdätä 
suurempiin seuroihin Euroopas-
sa. Tässäkin asiassa Sauli sanoo 
etsivänsä rukoillen Jumalan joh-
datusta, mikä on tunnustavan 
kristityn etuoikeus.
- Nyt uskon antamaa voimaa 
mies tarvitsee, kun  harmittava 
jalkavamma vaati operaation. 
Toipuminen pitää miehen sivus-
sa kentältä jonkin aikaa, jatkaa 
Sauli.

USKO   ON ILOINEN ASIA
Nuoren miehen elämässä on 
kristillisyys ollut lähellä jo pie-
nenä. Kuten tavallista ei uskon 
asiat kuitenkaan kasvavaa nuo-
rukaista suuremmin puoleensa 
vetäneet. -Rippikouluikäisenä 
koin ensi kertaa Pyhän Hengen 
läsnäolon. 
Sauli-poika vastaanotti Jee-
suksen todellisuuden omaan 
elämäänsä. Hän ymmärsi, että 
ensin on tultava tielle ja sen 
jälkeen voi kulkea eteenpäin. 
Jeesus on, totuus ja elämä. Sau-
li kokee Jumalan johdattaneen  
häntä siunauksellisesti, kun hän 
löysi ihanan vaimon itselleen. 
Tällä hetkellä perheessä on ty-
tärkin . Perheenisä toteaa kii-
tollisena- - Kaiken tämän hyvän 
kanssa on voinut asua Italiassa 
ja pelata rakastamansa futista. 
Ei voi valittaa. toteaa Sauli.
Arkisen pelaamisen ja harjoitte-
lemisen keskelläkin voi  luottaa 
Jumalan varjelukseen.
-On oltava valmis vastaanotta-
maan niin surut kuin ilot ja luot-
taa siihen, että vaikeatkin asiat 
Jumala kääntää meille voitoksi. 
Taivaan Isä on joka  elämänvai-
heessa mukana. Ei futiskaan ole 
kaikki kaikessa. On tärkeää ,että 
on huippukunnossa. On tärkeää  
muistaa, että elämä on palloa  
suurempi juttu, pohtii huippu-

pelaaja Sauli.
Usko ei ole ensisijaisesti elämää 
rajaava asia. Päinvastoin se antaa 
mahdollisuuden iloita harrastuk-
sesta ja työstäkin tavanomaista 
enemmän. Ei ole pakkopullaa, 
että kentällä panen kaikki li-
koon. Helpottaa tieto siitä, ettei 
Taivaallinen Isä iske ruoskalla, 
vaikka peli menisi penkin alle. 
Huippu- urheilijan on joskus vai-
keata toimia avoimesti kristittynä 
ajassamme. 
-Mutta ei minulla ole suurempia 
ongelmia ollut vakaumukseni 
suhteen, mieluummin päinvas-
toin. Jalkapallomaailmassa  on 
erilaisia pelaajia, jotka joukku-
eessaan tahtovat  puhaltaa yh-
teen hiileen. Menestyksen ta-
voittelussa on mukana pelaajia 
eri kulttuureista, eri uskonnoista, 
eri maista ja kieliryhmistä. Yh-
teispelissä on voima jalkapalloa-
reenallakin ja se takaa maksimi-
tuloksen. Yhdessä tekeminen on 
varmasti joukkuelajeissa innoit-
tava tekijä, toteaa Sauli .

UNELMA-AMMATTIKAAN EI 
OLE PELKKÄÄ JUHLAA

Sauli Väisänen on selvästi unel-
ma-ammatissaan, vaikkei se ole-
kaan kevyt.
-Ammattilaisjalkapalloilijan ura 
on aikamoista duunia, kurina-

laista harjoittelua ja pelaamista. 
Ei ole paljon aikaa juhlia, ei ai-
nakaan voi menettää iskukykyä. 
Suurinta juhlaa on  mahdollisuus 
olla yhdessä perheen kanssa . 
Huippujalkapallo vaatii lahjak-
kuutta, mutta paljon kovaa työtä. 
Tavallaan on pysyttävä aina hy-
vänä pelaajana, kun pelipaidan 
päälle pukee. Fanit vaativat pa-
rasta. Loukkaantumisriski jalka-
pallossa on suuri. Etenkin nivelet 
ovat vaarassa. 2015 jouduttiin 
Saulin nilkka operoimaan jänne- 
ja nivelsidevamman takia.
- Loukkaantumiset ja rasitus-
vammat kuuluvat lajiin, niitä ei 
voi välttää, ei siinä sen kummem-
paa, toteaa huippufutari.
 Mies on juuri toipumassa jalka-
vamman operoinnista. Pleikka-
riakin  voi sohvalla nyt  pelata, 
kun kentälle ei jalkavamman ta-
kia pääse.
Jotta voi tuloksellisesti ja  tasa-
painoisesti pärjätä ammattilais-
kentillä on muu elämäkin oltava 
tasapainossa. Luja luottamus Ju-
malan  Sanaan, rakastettava vai-
mo ja tytär kotona , nuoruuden 
into ja valoisa luonne antavat 
hienon pohjan elämään ja tule-
ville pelivuosille.
Sauli on omasta mielestään 
myös aika lunki tyyppi ja osaa ot-
taa rennosti. Nämä eväät vievät 
eteenpäin kovissakin paikoissa. 

NUOREN MIEHEN UNELMA
TOTEUTUU  NURMIKENTILLÄ

Tekijä: Hannu  Hurri
Kuva: Cosenza Calcion arkisto



[ 1 2 ]  I l o u u t i s e t  S p o r t

 
HUIPPUKIRURGI OLI 

TÄHTIURHEILIJOIDEN  LUOTTOLÄÄKÄRI
Professori Sakari Oravaa on pi-
detty yhtenä maailman parhaim-
mista urheilukirurgeista. Hänen 
vastaanotolleen on hakeutunut 
huippu-urheilijoita ympäri maa-
ilmaa. Joinakin vuosina hän on 
leikannut jopa 500 urheilijaa .

Reilu 10 vuotta sitten  Sakari 
Oravan pakeille lensi jalkapallon 
megatähti David Beckham, jon-
ka akillesjänne  oli vaurioitunut. 
Tapaus nostatti suuren mediako-
hun. Turun Mehiläisen sairaalan 
ympärillä pyöri toimittajia kuin 
herhiläisiä. Sairaala joutui palk-
kaamaan turvamiehiä pitääk-
seen innokkaimmat fanit loitolla 
huippujalkapalloilijasta. David 
Beckham  toipui erittäin hyvin 
leikkauksesta. Euroopan hienoa 
peliuraansa pallotaituri jatkoi 
USA:n Los Angelesissa 
Sakarin ura on kuljettanut hän-
tä monissa mielenkiintoisissa 
tehtävissä, kuten Suomen Ur-
heiluliiton lääkärinä. Tässä teh-
tävässä hän viihtyikin peräti kol-
mekymmentä vuotta. Hän toimi 
kesäkisojen olympiajoukkueen 
ylilääkärinä Soulissa v. 1988, 
Barcelonassa v. 1992, Atlantassa 
v. 1996 ja Sydneyssä v. 2000.
 ”Jo nuorena tein maajouk-
kuelääkärin reissuja Urheiluliiton 
kanssa. Tämä olympiakomitean 
lääkärin hommahan tarkoitti taas 
kaikkien urheilijoiden ylilääkä-
rinä olemista. Tietysti siellä oli 
myös muita lääkäreitä. Vastuu 
jakautui useammalle, eikä tehtä-
viä tullut yhdelle liikaa.”
Olympialaistapahtumia on kiva 
muistella. ”Ihan hieno ja mukava 
hommahan se oli. Niistä ajoista 
on jäänyt paljon erilaisia mukavia 
muistoja mieleen. Soulin kisoista 
jäi erityisesti Tapio Korjuksen 
voittama olympiakulta. Sen voit-
taminen ei ollutkaan aivan yksin-
kertainen juttu.”
Kisoissa keihäänheittäjä Korjuk-
sella oli ongelmia jalkansa kans-
sa. Vaiva oli juuri kuvattu ultra-
äänilaitteella. Korjus kysyi Saka-
rilta, mitä kuvassa oli näkynyt. 
”No, enhän minä voinut masen-
taa Korjuksen mieltä ja sanoa, 
että siellä on pahanlaatuisen nä-
köinen revähtymä. Hän oli pääs-
syt juuri keihäänheiton loppukil-
pailuun. Sanoin vain, että ei siellä 
mitään kummempaa ole. Siitä 
vaan heittämään!”
Kesken kisan Korjuksen jalkaan 
tuli kramppi. Näin Sakarille au-
keni tilaisuus mennä antamaan 
jalalle ensiapua.

”Venyttelimme jalkaa ja laitoim-
me kylmää. Sanoimme, että 
mene vain heittämään loputkin 
heitot!”
Tapio Korjus jätti yhden kierrok-
sen väliin. Sitten hän heitti kaksi 
heittoa, ja jälkimmäisellä heitol-
laan peittosi kisan johdossa ol-
leen Tsekin Jan Železnýn. Olym-
piakultaa tuli pohjalaismiehelle.

MERSU-HERÄTYKSEN
KAUTTA USKOON

Oravien asuessa 70-luvulla Kok-
kolassa oli kaupungissa voima-
kasta hengellistä liikehdintää. 
Puhuttiin ”Mersu-herätyksestä”, 
jonka kautta tuli paljon julkisuu-
den henkilöitä uskoon. Tämä he-
rätys tempaisi myös Airi ja Sakari 
Oravan mukaansa. 
Vaimo tuli ensin uskoon vuonna 
1979 ja kuukauden kuluttua täs-
tä Sakari teki myös oman ratkai-
sunsa.
”Ei siinä mitään dramatiikkaa ol-
lut. Erään tilaisuuden lopussa ky-
syttiin, että haluaako joku pyytää 
syntinsä anteeksi. Menin salin 
etuosaan rukoiltavaksi. Siellä 
tein ratkaisuni ja jätin elämäni 
Jeesukselle, kuvailee Sakari. 
Uskoontulo merkitsi lääkärismie-
helle paljon. Uskon kautta hän 

sai voimaa vaativaan työhönsä. 
Rukouksesta tuli luonnollinen 
osa hänen elämäänsä.
”Rukouksesta tuli sellainen tapa, 
että rukoilin töihin mennessä au-
tossa, ennen leikkauksen aloitta-
mista ja potilaiden tapaamista. 
Se oli aivan kuin hengittämistä. 
Siinä jätti koko ajan automaatti-
sesti asioitaan Taivaan Isän huo-
maan”, kirurgi  muisteli työuran 
voimavaraa. 
Olympiamatkoillaan Sakari Ora-
va ei  hoitanut pelkästään kil-
pailijoiden fyysistä puolta, vaan 
matkoilla avautui myös henkeviä  
keskusteluja. 
”Kilpailijoilla on paineita, kun 
maailman suurin urheilutapah-
tuma on edessä. He miettivät, 
että onnistuvatko vai eivät. Tämä 
aiheuttaa sen, että mietitään 
vähän syvällisemmin erilaisia 
asioita ja näin keskusteluja on 
syntynyt. Lisäksi kisojen aikana 
on järjestetty hengellisiä tilai-
suuksia.”Myös monet maailman-
tähdet tulivat tietämään huip-
pulääkärin omakohtaisen uskon. 
Kirurgi ei pelännyt kertoa, että 
monasti muisti potilaita rukouk-
sin. Itselleen hän pyysi viisautta 
ja taidollisuutta avun antoon. 
Hänelle ei jäänyt epäselväksi, 

että Jumala auttoi monissa käy-
tännön toimissa.

POTILAITA  LAIDASTA
LAITAAN

Urheilukirurgi Orava oli  hyvin 
kysytty mies niin Suomessa kuin 
ulkomailla. Asiakkaita oli tavalli-
sesta kuntoilijasta huippu-urhei-
lijoihin. Jalkapalloseuroista mm. 
Liverpool, Juventus, Real Madrid 
ja Barcelona lähettivät jalkapal-
loilijoitaan Oravan  hoidettavak-
si. Hän kävi myös leikkaamassa 
ja konsultoimassa Roomassa, 
Madridissa ja Barcelonassa.
Huippukirurgin potilaina ovat ol-
leet Beckhamin lisäksi mm. huip-
pupalloilijat Didier Deschamps 
ja Joseph Guardiola . Juoksija-
legendat Etiopian Haile Gebre-
selassie, USA:n Merlene Ottey 
ja Namibian Frank Fredericks 
ja monet muut kansainväli-
set tähdet tuliovat autetuiksi. 
Luottolääkärin veitsi auttoí niin 
Tiina Lillakia, Tommi Evilää ja 
Anne-Mari Kiekaraa( os.Sandell) 
sekä lukuisia muita tunnettuja ja 
tuntemattomia suomalaisia. 
Ortopedin maine oli kiirinyt 
myös joillekin valtion johtajil-
le. Belgradiin mies lennätettiin 
operoimaan Serbian president-

tiä. Bahrainin prinssi  ja Dubain 
sheikki poikkesivat Suomessa 
leikkauspöydällä. Vuonna 2020 
viimeiset leikkaukset suorittanut  
ortopedi muistelee, että potilaita 
on ollut 53 maasta.
Hän teki operaatioita  11 eri 
maassa kymmenissä eri sairaa-
loissa. Huippuahkera mies ker-
kesi leikkaustoiminnan lisäksi 
paneutumaan tutkimustyöhön 
jo kandidaattiajoista lähtien. 
Useat sadat  julkaisut poikivat 
niin  kansainvälisiä esitelmöinti-
matkoja kuin kotimaisia nuorten 
kollegojen ohjaamisia.

KIIREET ALKAVAT 
HELPOTTAMAAN

Työntäyteisinä vuosina vapaa-ai-
kaa jäi niukalti. Työn lomassa 
mies kerkesi kuitenkin  kerää-
mään voimia vaativaan työhön-
sä.”Hengellisissä tilaisuuksissa 
sai ladata akkujaan. Ei tätä työtä 
olisi jaksanutkaan, ellei Taivaan 
Isän apu  olisi koko ajan mukana. 
Niin paljon oli jatkuvasti vaativia 
leikkauksia.” 
Kätevän kirurgin harrastuksi-
na ovat olleet pienimuotoinen 
kuvanveisto, piirtäminen sekä 
maalaaminen .Piirtämistaidosta 
on ollut hyötyä myös lääketie-
teen alalla. Mies teki paljon ku-
vituksia  omiin ja työryhmänsä 
julkaisuihin. 
Tulevia aikoja varten Sakari Ora-
va on  vaimonsa Airan  hakeu-
tunut lähemmäs kahden lapsen 
perheitä. Kotipaikaksi valittiin  
Kauniainen. Sitä edelsivät vuo-
det Naantalissa presidentin Kul-
tarannan vastarannalla. Sieltä kä-
sin  ahkera kirurgi jatkoi vaativaa 
työtään Turussa 75 vuotiaaksi 
asti. Kaikki lukijat  ovat varmaan 
samaa mieltä, että kirurgi on pro-
fessorin arvonimensä ansainnut. 
Myös aiempaa kevyemmät elä-
kepäivät ahkeralle ammattimie-
helle mieluusti suodaan.
Kirurgin puukko ei enää heilu, 
mutta haasteita riittää. Vaimonsa 
kanssa Sakari mielellään  roh-
kaisee kanssaihmisiä etsimään  
elämän tärkeintä asiaa, suhdetta 
Jumalaan .Jeesuksen vastaanot-
taminen on tie tähän.
– Olen  leikannut ja auttanut 
maailman huippuja. Se on ollut 
hienoa. Mutta hienointa on se , 
että saa olla armosta pelastettu 
Jumalan lapsi. Ei tarvitse pelätä 
elämää eikä kuolemaa, toteaa  
lopuksi Sakari Orava. 

Tekijä: Hannu Hurri• Lähteet: Tarja Lappalainen: Urheilukirurgi Sakari Orava meillä ja maailmalla. Päivä Oy. 2009. • 
Sakari Orava ja Tarja Lappalainen  : Elämäni urheilukirurgina . Päivä Oy   2020 • Kuva: Sakari Oravan arkisto.
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Laura Salminen miekkailee, rat-
sastaa, ampuu, juoksee ja ui am-
matikseen.Hänen urheilulajínsa 
on naiselle harvinainen nykyai-
kainen 5-ottelu, mikä pitää sisäl-
lään kaikki alussa mainitut lajit. 

Erittäin vaativan urheilumuodon 
valintaan on vaikuttanut isä-Vei-
kon kannustus. Hän saavutti 
Munchenissä 1972 olympia-
pronssia 5-ottelun kolmimiehis-
joukkueen jäsenenä. Sen jälkeen 
ei suomalaiset ole lajissa mitalita-
solle yltäneet.
Laura Salminen on 34-vuotias  
huippu-urheilija, joka oli epäon-
ninen  Tokion olympiakisojen kar-
sintakilpailussa Unkarissa. Tuol-

Itse seurasin taannoin Arto 
Nybergin haastatteluohjelmaa, 
missä yllättäen kuulin huip-
pu-urheilijan kertovan koko 
TV-katsojakunnalle Jeesuksen 
rakkaudesta ja syntiemme so-
vituksesta. Tuskin koskaan on 
YLEn kanavalla niin kirkasta 
evankeliumin iloa ja rauhaa tuot-
tavaa haastattelua nähty. Toimit-
tajakin oli selvästi hämmästynyt, 
hiljaiseksi veti  kokeneenkin  
TV-miehen. On tärkeää, että 
katsojille välittyy tervettä, to-
deksi elettyä raamatun ilosa-
nomaa. Nimensä mukaisesti se 
ei ole elämää kieltävää tiukka-
pipoisuutta. Oikeimmillaan se 
antaa vapauden elää täysillä. 
Tietysti Jumalan ohjeistukseen 
kuuluu myös rajoituksia, mutta 
ne ovat ihmisen parhaaksi. 

EVÄITÄ ELÄMÄÄN
Urheilu on tuonut elämään 
myös pettymyksiä, kuten olym-
piapaikan menetys. Vastaavasti 
on huippuhetkiä ollut. 
- Olen saanut myös kiertää maa-
ilmaa urheilun puitteissa- Laura 
kertoo.
- On  upeata  omata ilo ja rauha 
sydämessä tiukkoinakin aikoina. 
Omistaessaan ne voi kohdata 
eteen tulevat haasteet elämässä 
ja urheilussa levollisesti. 5-otte-
lu on urheilua, missä oma isä voi 
valmentaa. Elämä on moniot-
telua, missä henkilökohtainen 
usko Jumalaan on suurin voima-
vara.
Tulevaisuudesta ei Laurakaan 
tarkkaan tiedä.Hän tahtoo luot-
taa Jumalan johdatukseen ja oh-
jaukseen. Oman osuuden lajinsa 
paras suomalaisnainen pyrkii 
tekemään mahdollisimman hy-
vin. Huippu-urheilu on antanut 
siihen hyvät eväät.

5-OTTELU ON TÄRKEÄÄ, 
MUTTEI KOKO ELÄMÄ

loin kilpailijalle arvottu hevonen 
kieltäytyi esteellä ja kaatui Siihen 
valui olympiaedustus. Tämä oli 
kova takaisku sinnikkäälle urhei-
lijalle.
Laura kertoo lapsena haaveil-
leensa hammaslääkärin amma-
tista, kun kädentaidot oli tarkalla 
tytöllä hyvät. Tämä unelma muut-
tui kuitenkin täysipäiväiseen ur-
heiluun. Jo lapsena oli  aloitettu 
uinti ja juoksu. Yläkouluiässä 
lajivalikoima lisääntyi 5-ottelun 
vaatimuksiin. Nuoresta pitäen 
tytön valmentajana on toiminut 
isä, jolla lajituntemus on vankkaa.  
Ainoastaan ratsastuksessa on 
valmennuksesta vastannut Kurt 
Lindeman, MM-hopeamitalisti ja 
olympiaedustaja aikoinaan.

HUIPPU-URHEILU ON KOKO-
PÄIVÄISTÄ TYÖTÄ

Ammattimainen huipulle pyrki-
minen on kurinalaista toimintaa. 
Arki rytmittyy treeneistä, levos-
ta ja ravinnosta. Harjoituspäivä 
sisältää  yleensä aamun juok-
sutreenin. Uintiharjoitus Mäke-
länrinteen hallissa seuraa. Illalla 
kuvioissa on vielä miekkailua, 
ammuntaa tai lihaskuntohar-
joittelua. Terveet elämäntavat 
ja kunnon yöuni ovat tärkeitä. 
Somessa ei aikaa kulu. Tiistai-il-
lat kuluvat seurakunnan rukou-
sillassa. Lauantai-iltapäivisin on 
yleensä kavereiden tapaamiset. 
Sunnuntait on pyhitetty levolle 
ja seurakunnalliseen osallistu-
miseen sekä usein kavereiden 
kanssa ateriointiin .
Laura toteaa, että lajin moni-
puolisuus on parasta . Toisistaan 
poikkeavia lajeja on mielekästä 
harjoitella ja kilpailut ovat kovin 
haastavia. Monen mielestä tämä  
on yksi maailman vaativimmista 
kilpaurheilulajeista.

HENKILÖKOHTAINEN USKO 
KANTAA

Nuoren naisen elämää on lap-
suudesta lähtien kantanut jo 
9-vuotiaana seurakunnan las-
tenleirillä tehty tietoinen ratkai-
su. Usko Jeesukseen on kanta-
nut häntä myötä-ja vastamäissä.
Henkilökohtainen usko on py-
synyt vahvana ja Laura on avoi-
mesti kertonut siitä eri tilanteis-
sa.

Teksti: Hannu Hurri
Kuva: Laura Salmisen arkisto

Miekka sopii naisenkin 
käteen, ainakin 5-otte-
lun mielenkiintoisessa 
lajissa.
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RAUTAKANSLERIN
ARVOT MENIVÄT 
UUSIKSI

JÄÄKIEKKOVAIKUTTAJA
KALERVO KUMMOLA
SANOO LÖYTÄNEENSÄ UUDESTAAN
TAKA-ALALLE JÄÄNEEN USKON.

Kalervo Kummolan kaipuu jää-
kiekon pariin vahvistui Austra-
liassa, jonne hän oli muuttanut 
perheensä kanssa 13-vuotiaana. 
Kalervo piti jo pikkupoikana jää-
kiekosta, mutta Australiassa sitä 
ei ollut mahdollista harrastaa.

– Kun tulimme Australiasta ta-
kaisin, hurahdin aika pahasti jää-
kiekkoon.
Australian vuodet olivat kuiten-
kin antaneet etumatkaa kilpa-
kumppaneille eikä Kummolan 
pelaajaura lähtenyt kunnolla 
lentoon. Sen sijaan Kummolan 
paikka löytyi kiekkopomona. Tu-
russa hän perusti jääkiekkoseura 
Kiekko-67:n. Muutaman vuoden 
päästä hänet palkattiin Turun Pal-
loseuran markkinointipäälliköksi. 
SM-liigan ensimmäinen toimitus-
johtaja Kummolasta tuli vuonna 
1975.

SUOMI-KIEKKO MAAILMAN
PARHAAKSI

1970-luvulla Suomi oli jääkiekos-
sa vielä reilusti Neuvostoliittoa, 
Tšekkoslovakiaa ja muita peräs-
sä. Takaraivossa oli kuitenkin 
ajatus nostaa Suomi-kiekko maa-
ilman parhaaksi.
– Lähdimme tekemään järjestel-
mällistä työtä alusta asti. Olimme 
vähän kuin lähetyssaarnaajat, 
kun kiersimme liigaseuroja. Sii-
hen aikaan pelaajat olivat vielä 

KALERVO KUMMOLA (S. 1945)
• Kansainvälisen jääkiekkoliiton 
hallituksen jäsen (1998–2003) ja 
varapuheenjohtaja (2003–2021)

• Jääkiekon SM-liigan ensimmäi-
nen toimitusjohtaja 1975–1987, 
Suomen Jääkiekkoliiton hallituk-
sen jäsen 1975–1990,varapu-
heenjohtaja 1990-1997, puheen-
johtaja 1997-2016

• Kokoomuksen kansanedustaja 
1999–2003, Tampereen kaupun-
ginvaltuutettu 1989–2004, 2017–

• Tampere-talon toimitusjohtaja 
2004–2012

• Perhe: Tuula-vaimo, kaksi lasta ja 
kaksi lastenlasta.

• Yhdessä toimittaja Jari Korkin 
kanssa kirjoitetut muistelot koot-
tiin kirjaksi Kale – Rautakansleri 
(Otava 2020)

”IHMINEN HAKEE AINA
SELLAISTA, MITÄ 

HÄNELLÄ EI OLE.”

Teksti:Matti Korhonen/Ilouutiset
Kuvat: Kalervo Kummola arkisto

töissä muualla. Ehdotimme, että 
työnantajien kanssa sovittaisiin, 
että pelaajat voisivat treenata 
iltapäivällä ja muut kuin peli-illat 
olisivat vapaita, Kalervo Kum-
mola muistelee.
– Saimme sen ajatusmallin pa-
rissa vuodessa aika hyvin läpi. 
1980-luvun loppupuolella jää-
kiekosta tuli ammatti lähes kai-
kille liigapelaajille.
Avainasemassa oli myös laajan 
jäähalliverkoston luominen. Jää-
halleja oli koko Suomessa vain 
kourallinen, kun tänä päivänä nii-
tä on lähes 300, enemmän kuin 
esimerkiksi Saksassa.
Ensimmäistä jääkiekon arvoki-
samitalia jouduttiin kuitenkin 
odottamaan aina vuoteen 1988 
asti, jolloin Suomi otti Calgarys-
sä olympiahopeaa. Ensimmäinen 
maailmanmestaruus tuli vuonna 
1995.
– Siinä päästiin jonkin kulttuu-
rillisen kynnyksen yli. Opittiin 
voittamaan ratkaisevia pelejä, 
kun niitä siihen asti yleensä aina 
hävittiin.

MENESTYKSIÄ, MENETYKSIÄ 
JA LÄHELTÄ PITI -TILANTEITA

Vaikka Kalervo Kummola tunne-
taan ennen kaikkea jääkiekko-
pomona, hän on ollut lukuisissa 
muissa projekteissa mukana, 
kuten tuotantoyhtiö VipVisionis-
sa, kunnallispolitiikassa ja kan-
sanedustajana yhden kauden. 

Kertoopa Kummola tuoneensa 
karaokenkin Suomeen.
Menestyksen rinnalla Kummola 
on kokenut myös raskaita me-
netyksiä. Kouluajan paras kaveri 
kuoli 18-vuotiaana autokolaris-
sa. Lankomies menehtyi Hodgki-
nin tautiin reilu kaksikymppise-
nä. Viisi läheisintä kaveria kuoli 
vähän yli viisikymppisinä.
– Kun kavereita menee jatkuvas-
ti, siihen turtuukin. Jumalalla on 
varmaan tarkoituksensa kaikelle, 
mutta ei sitä ihmisjärjellä voi ym-
märtää.
Itsekin Kummola on ollut lähel-
tä piti -tilanteissa monta kertaa. 
Vuonna 1999 hän ajoi nokka-
kolarin Teemu Selänteen kanssa 
suljetulla soratiellä Ikaalisissa, 
jossa he harjoittelivat rallia. Hen-
genvaarallisesta tilanteesta on 
yhä muistona vihoitteleva kan-
tapää.
Viimeisin läheltä piti -tilanne on 
parin vuoden takaa. Kummola 
nukahti lämpimänä kesäpäivänä 
rattiin ja heräsi, kun kuorma-au-
to oli kahdenkymmenen metrin 
päässä edessä. Vanhan rallikus-
kin vaistoilla hän sai auton juuri 
ajoissa käännettyä kuormurin 
edestä.

”ELÄMÄ JATKUU
 KUOLEMAN JÄLKEEN”

Kummola myöntää kristillisen 
uskon auttavan kuolemaan suh-
tautumisessa.

– Tällä hetkellä minulla ei ole 
mitään ongelmaa sen asian kä-
sittelyssä. Elän jälleennäkemisen 
toivossa. Toivon tapaavani van-
hempani vielä joskus. Minulla on 
varmuus siitä, että elämä jatkuu 
fyysisen kuoleman jälkeen.
Kummola kasvoi uskovassa per-
heessä, ja hänellä oli lapsena 
syvä usko Jumalaan. Vuosien 
varrella se jäi kuitenkin taka-alal-
le.
– Vasta viimeisten kolmen-nel-
jän vuoden aikana arvoni ovat 
menneet järjestykseen. Usko-
ni on vahvistunut. Iso osuus on 
sillä, että rupesin kuuntelemaan 
Radio Deitä.

TÄRKEYSJÄRJESTYS VOI 
MUUTTUA

- Jeesus on kuollut meidän kaik-
kien syntien puolesta. Jeesus on 
Jumalan Poika.    Jos sinä tunnus-
tat suullasi Jeesuksen Herraksi ja 
uskot sydämessäsi, että Jumala 
on hänet kuolleista herättänyt, 
niin sinä pelastut.

Nämä raamatun lupaukset  mo-
nessa liemessä keitetty kokenut 
ja menestynyt vaikuttaja  on vas-
taanottanut.
- Kalervo Kummola odottaa in-
nokkaasti jääkiekon MM-kisoja.  
Tampereen jäähalli on uusi hie-
no areena. Kiekkopomo toivoo 
ensimmäistä  kotikisojen mitalia, 
mieluiten kultaista.Jääkiekko jat-

kaa joka tapauksessa  suosituim-
pana urheilulajina Suomessa. 
Nuo ovat rautakanslerille   mie-
leisiä juttuja.Tänä päivänä ne ei-
vät kuitenkaan ole tärkeysjärjes-
tyksen kärjessä.
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Teksti:Matti Korhonen/Ilouutiset
Kuvat: Kalervo Kummola arkisto

  HOCKEY 

GOLDEN

  GOSPEL
NIGHT

FINNISH HOCKEY MINIS   RY✝

Elämä on 
enemmän kuin peli.

Suuri yleisö näkee usein vain ammattiurhei-
lijan menestymisen ja ne hetket, kun ollaan 
kädet ylhäällä juhlimassa maalia tai palkin-
tokorokkeella vastaanottamassa mitalia. Ar-
jessa urheilijan elämä on kuitenkin paljon 
muutakin. Monesti rauhattomuus iskee vii-
meistään uran päätyttyä. 

Toukokuussa 2022, kun maailman kiekkokan-
sa kokoontuu Tampereelle, Finnish Hockey 
Ministry järjestää erilaisia ilmaistapahtumia, 
joissa on mahdollisuus kuulla, mistä ex-am-
mattiurheilijat ovat löytäneet rauhan sydä-
meensä. Teemana on Elämä on enemmän 
kuin peli.

Finnish Hockey Ministry on joukko suomalai-
sia ex-ammattijääkiekkoilijoita, jotka yhdes-
sä etsivät, miten Jeesuksen opetukset voisi 
tehdä todeksi myös omassa elämässä.

Olet sydämellisesti tervetullut kuuntelemaan 
ammattiurheilijoiden lyhyitä puheenvuoroja 
ja nauttimaan iloisesta musiikista!

MM-KISOJEN 
JUMALANPALVELUS 
Su 22.5. klo 17.00  
Tampereen helluntaiseurakunta
Aleksanterinkatu 18

KE 25.5. KLO 20.00
Sokos Hotel Torni
Ratapihankatu 43

4 Roberto Brandão
4 Chariots Gospelkuoro & Big Band

Tervetuloa!
4 Ex-ammattipelaajien puheenvuoroja

4 Nina Åström
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KALUSTEET  SUORAAN  

VALMISTAJALTA

          Pitkäkuja 90, RAUSSILA

Puh .  050  556  6199

CARRY-ON
L U G G A G E  E S S E N T I A L S

KATSO TV7:ÄÄ
MONIN ERI TAVOIN

Tarkemmat tiedot: www.tv7.fi

Sopii 
kaapeli- 
verkko- 

talouksiin

Sopii 
antenni- 
verkko- 

talouksiin

Toimii 
pelkän 

internet-
yhteyden 

avulla

Kaapeliverkon kanavapaikat

Taivasboksi
www.taivasboksi.fi

Apple TV tai Chromecast

Tietokone, tabletti tai 
älypuhelin

Älylaitteelta TV-ruudulle

Elisa Kanava 68
DNA/Welho Kanava 42 (Uusi kanavapaikka!)
Telia Kanava 45 
 (Himlen TV7 kanava 46)

NÄKYVYYS KAAPELIVERKOSSA

Elisa Viihde Kanava 533
Maxivision Erillinen kanavapaketti
Telia TV  Kanava 45 
 (Himlen TV7 kanava 46)

NÄKYVYYS ANTENNITALOUKSISSA (LAAJAKAISTA-TV)

Katso tarkemmat tiedot osoitteesta www.tv7.fi,
josta löydät ilmaisen Netti-TV:n, Arkki-arkiston ja TV-oppaan.

PÄÄSIÄISEN ykköskanava on TV7!  
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Tuukka Kotti on koripallokau-
punki Forssan kasvatteja.  Ko-
risperheessä isä ja kaksi siskoa 
ovat pelanneet myös pääsarjata-
solla. Oma lapsuus pyöri vahvas-
ti koriksen ympärillä ja se on aina 
ollut Tuukalle intohimo.
- Isä pelasi FoKoPossa ja sitä 
kautta tuli hengailtua hallilla 
paljon. Noin 5-6 vuotiaana aloi-
tin koriksen ja sillä tiellä ollaan 
edelleen. 12-vuotiaana tulin 
valituksi Biddy Basketball reis-
sulle Yhdysvaltoihin. Se reissu 
antoi paljon lisää motivaatiota ja 
aloin unelmoimaan yliopistokoris 
urasta ja NBA:sta. Harmitus oli 
suuri kun en mahtunut 16v maa-
joukkueeseen. Muutama vuosi 
myöhemmin kutsu kävi 20v maa-
joukkueeseen ja hyvin pian myös 
miesten maajoukkueeseen 

KORIPALLO ON OPETTANUT 
PALJON

-Pitkän urani aikana saanut op-
pia ja kokea paljon. Koripallo on 
mahdollistanut hienoja asioita. 
On saanut nähdä, tavata ja kokea 
niin paljon erilaisia paikkoja, ih-
misiä, kulttuureja ja toimintaym-
päristöjä. Sitä arvoa on vaikea 
mitata. Lisäksi arvostan suuresti, 
kuinka paljon koripallo on kas-

vattanut minua ihmisenä. Olen 
saanut oppia mitä tiimityösken-
tely parhaimmillaan voi antaa ja 
kuinka yhdessä saavutetut pää-
määrät tuntuu aina paremmalta 
kuin yksin saavutetut.
Maajoukkueuraani ajatellen kaik-
ki arvokisat ovat olleet upeita ja 
ikimuistoisia tapahtumia urallani, 
mutta tärkeintä itselle on ollut 
matka, joka on kuljettu 2000-lu-
vulla. Kaikki yhteiset hetket, 
työnteko ja uhraukset, jotka ai-
kaansaivat Susijengi-ilmiön, eivät 
karkaa mukavista muistoista. 

ALKOI ELÄMÄN
TARKOITUKSEN ETSINTÄ

Olet menestynyt koripallossa ja 
olet eniten maaotteluja pelannut 
suomalainen pelaaja. Kerroit, että 
olet menestyksen keskellä etsinyt 
myös elämän syvällisempää mer-
kitystä ja syvempää  tarkoitusta. 
Mikä johti vajaan nelikymppisen 
huippu-urheilijan, aviomiehen ja 
perheenisän  etsimään elämän 
merkitystä ?Mitä tapahtui reilu 3 
vuotta sitten?
-Olen aina uskonut ,että Jumala 
on olemassa. Meni vaan todella 
pitkään , ennen kuin aloin oppia 
tuntemaan häntä. Noin kuusi 
vuotta sitten minulle syttyi kova 

palo saada selville, mistä tässä 
elämässä on kyse. Miksi olen 
täällä? Minulle  ei riittänyt, että 
täällä eletään aikamme ja sitten 
vaan kuollaan pois. Aloin lukea 
paljon hengellistä kirjallisuutta. 
Mietiskelin asioita paljon. Kol-
me ja puoli vuotta sitten poimin 
Raamatun kirjahyllystä ja kysyin 
Jumalalta , onko tässä kirjassa to-
tuutta? En edes oikeasti odotta-
nut vastausta, mutta vastauksen 
sain. Puoli vuotta myöhemmin 
annoin elämäni Jeesukselle ja 
olin uskossa. Nyt tiedän, että elä-
mälläni on tarkoitus ja että mat-
kani ei pääty maanpäälliseen. 

Mitä usko nyt  merkitsee huip-
pu-urheilijaan elämässä ?Miten 
pelaajakaverit ovat suhtautuneet 
elämäsi valintoihin? Tietävätkö he 
vakaumuksesi?

- Usko on tuonut rauhan sisälleni. 
Olen paljon päämäärätietoisempi 
ja levollisempi. Elämäni on tasa-
painoisempaa ja nukun parem-
min. Pelaamiseni on kehittynyt 
vielä näin vanhemmallakin iällä 
ja annan siitä kaiken kunnian Ju-
malalle. Ennen identiteettini oli 
niin vahvasti koripallossa että se 
loi paineita ja stressiä. Nyt voin 

KORIPALLON MAAJOUKKUEKONKARI
ETSI JA LÖYSI

ottaa rennommin, oma pistesal-
do ei ole ratkaisevaa. Riittää, kun 
parhaansa yrittää ja tekee. Kaikki 
ovat suhtautuneet hyvin avoi-
mesti uskooni. Moni ei siitä kui-
tenkaan helposti juttele ja luulen 
ymmärtäväni syyn. Oman koke-
mukseni mukaan, keskustelu us-
kon asioista kolkuttelee ihmisen 
omaatuntoa ja se on epämukava 
tilanne monelle.
- Ja tietysti uskovaisilla on oma 
”leimansa” meidän yhteiskun-
nassa. Se saattaa aiheuttaa ihmi-
sissä  arkuutta näiden asioiden 
suhteen. Toivon, että elämälläni 
voisin rohkaista muita etsimään  
suhdetta Jeesukseen ja Jumalaa. 

PERHEESSÄ ON VIPINÄÄ
- Pikkulapsiarki täyttää meillä hy-
vin pitkälti koriksen ulkopuolisen 
ajan. Meidän perheeseen kuuluu 
vaimo Dina ,Noa 5v, ja Bea 3v. 
Vapaa-aikanamme ulkoilemme 
paljon ja ja leikimme lasten kans-
sa. Omaan rentoutumiseen sopii 
parhaiten lukeminen, sauna ja 
kalastus. Yhteiset hetket Dinan 
kanssa ja ystävien näkeminen 
ovat tärkeitä asioita,joihin toivoi-
si olevan hieman enemmän aikaa.
 
Mikä on päämääräsi koripalloilija-

na ja uran jälkeen? Mikä elämässä?

-Urheilullinen tavoite on voittaa 
Seagullsille Suomen mestaruus. 
Muuten pyrin vaan nauttimaan 
koriksesta päivä kerrallaan. Ehkä 
tänä päivänä mietin asian niin, 
että haluan antaa tälle lajille 
enemmän kuin ottaa. Oma urake-
hitys ei ole enää merkityksellistä 
.Haluan antaa takaisin lajille ,jota 
rakastan. Nautin hetkistä ,kun 
voin auttaa toista koripalloilijaa 
kasvamaan paremmaksi pelaa-
jaksi tai kun voin jakaa mietteitä 
intohimoisen korisfanin kanssa. 
Koriksen jälkeisestä ajasta en 
vielä osaa sanoa.
- Elämän muut päämäärät on olla 
joka päivä parempi aviomies, isä, 
poika, veli ja ystävä. Uskoontu-
loni jälkeen etsin myös Jumalan 
johdatusta .Toivon, että opin 
myös pysymään  Hänen tahdos-
saan.

Teksti: Hannu Hurri
Kuva: Kuvapankki, Suomen Koripalloliittoo

Suomen koripallomaajoukkueen 
kantaviin voimiin kuuluva Tuukka 
Kotti on pelannut 226 maaottelua. 
Määrä on suurin  Susijengissä.
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Formula 1- maailmasta tutun, 
arvostetun lääkäri Aki Hintsan 
kuolemasta on kulunut 5 vuot-
ta. Hintsa oli useiden maailman 
johtavien formulakuljettajien 
luottolääkäri, niin fyysisen kuin 
henkisen avun antaja. Hän tuli 
suosituksi myös hyvinvointival-
mentajana ja kehitti rohkaisu-
menetelmiä, joista ammensivat 
oppejaan lukuisat yritysjohtajat 
ja poliitikotkin eri puolilta maa-
ilmaa.

Hintsa kirjoitti ”Voittamisen ana-
tomia”-kirjan (WSOY 2015)toi-
mittaja Oskari Saaren avustama-
na. Kirjasta tuli huima menestys 
kotimaisessa kirjallisuudessakin. 
Tuossa kirjassa jäi leijumaan ris-
tiriitainen kysymys. Miten asian-
tuntija, joka kiersi maailmaa oh-
jaamassa asiakkaitaan elämän 
ytimen etsinnässä, hukkasi oman 
tasapainonsa. Tai, kuinka mies, 
josta tuli kuuluisuuksien  luotto-
mies ja varikkojen varaisä unohti, 
miten olla isä omille lapsilleen.
Syvemmin näitä kysymyksiä 
pääsee seuraamaan äskettäin  
ilmestyneessä Oskari Saaren 

kirjoittamassa kirjassa  ”Aki Hint-
sa-Tänään olen elossa ”, (  WSOY 
2021) Teksti perustuu arvoste-
tun lääkärin viimeisen elinvuo-
den päiväkirjamerkintöihin.
Moni lukija tarttui ensimmäiseen 
kirjaan, ”Voittamisen Anatomia” 
vasta Hintsan kuoleman jälkeen. 
Kirjan haikea viehätys perustui 
tietoisuuteen siitä, ettei kirjan 
päähenkilö ollut enää keskuudes-
samme. Lukijan tietoisuus siitä, 
että kokemuksia ja viisautta kir-
jassa jakava menestynyt lääkäri 
oli kulkemassa kohti elämän läh-
töporttia, loi teokselle harvinais-
laatuisen ikuisuusnäkökulman. 
Sama ikuisuuden läsnäolo tulee 
vielä dramaattisemmin todelli-
seksi ”Tänään olen elossa-kir-
jassa”. Kirja alkaa diagnoosilla . 
Epämääräiset kivut vartalossa 
paljastuvat pahanlaatuiseksi 
haimasyöväksi. Ennuste on loh-
duton ja lääkärillä alkaa taistelu 
aikaa vastaan.
Syöpädiagnoosin jälkeisessä  
pohdinnassa hän saa ajatuksen 
alkaa kirjoittaa päiväkirjaa tapah-
tumista tulevina päivinä ja kirjan 
julkaisemisesta myöhemmin. Päi-

väkirjamerkinnöissä tunnelmat 
ailahtelevat. Toivo ja epätoivo 
kamppailevat elintilasta. Epä-
toivon synkimmillä hetkillä usko 
Jumalaan on ainoita kantavia 
voimia miehen sisäisessä maail-
massa ja hän myös tuo sen  esille 
sielläkin ,missä näistä asioista ei 
ole totuttu ”ääneen lausumaan”.

Aki Hintsa oli uskovan kodin 
poika. Nuorena lukiolaisena hän  
löysi  henkilökohtaisen suhteen 
Jumalaan, kun sai voiman vas-
taanottaa Jeesuksen  elämään-
sä.  Koulun jälkeen nuori mies 
pääsi opiskelemaan lääketiedettä 
Turun Yliopistoon. Omasta mie-
lestä ” ihmeen kaupalla ” lääkä-
rikouluun  päässyt  mies oli niin 
kiitollinen Jumalalle, että  teki 
lupauksen lähteä lähetyslääkä-
riksi . Jatkossa vierähtikin useam-
pi vuosi Etiopiassa . Siellä hän 
tutustui mm. suurjuoksija Haile 
Gebreselassieen ,jonka elämä ja 
olemus piirsi syvän jäljen Akin 
ajatteluun.
Lähetyslääkärivaiheen jälkeen 
elämään tuli toisen tyyppisiä 
haasteita ammatillisesti ja hen-

kilökohtaisessa elämässä. Edel-
linen meni lähes putkeen, mutta 
omassa elämässä alkoi pikkuhil-
jaa kertyä takaiskuja. Kadehdit-
tavasti menestyneen miehen 
elämään alkoi kertyä tappioita, 
voi puhua todellisesta alamäestä. 
Perhe hajosi, lapset etäytyivät. 
Rooliminä kasvoi todellista minää  
isommaksi .Julkisuudessa meni 
lujaa,  miehen sisäisessä elämäs-
sä takkuili pahasti.
Kirjan yhtenä painopisteenä on 
uuden perheen, Linda-vaimon 
ja  kahden pienen lapsen arkielä-
mä. Kuolevaan isään takertuvat 
lapset ovat kirjan raapaisevinta 
kuvausta, vaikka kertojan ääne-
nä toimiva Oskari Saari selvästi 
säästää lukijaa.
Yksi tärkeimpiä teemoja kirjassa 
on kutsumuksen pohdinta. Aki 
Hintsa sai kokea yliluonnollisen-
kin  kokemuksen Jumalansa kans-
sa, mihin hän uskoi  kuuluneen 
myös mission. Vaikka  kohtaami-
nen oli miehelle kirkas ja järisyt-
tävä, epäusko ja pelko vyöryivät 
sairastavan Akin päälle väkevinä. 
Hänen tarinansa muistuttaa, että 
ihminen on aina kutsumuksensa 

kanssa  pohjimmiltaan yksin, eikä 
vaikeita kysymyksiä ja tunteita 
pääse pakenemaan. Aina ei kut-
sumusta ole helppoa hahmottaa, 
helposti voi suuntakin vääristyä.
Kirjan lukija tai äänikirjan  kuun-
telija joutuu peilaamaan omaa 
ajatteluaan ja arvojärjestystään  
niihin ajatuksiin ja tunnelmiin, 
joita Aki  Hintsa  kokee elämän 
riisumisvaiheessa. Haaste ei ole 
helpoimmasta päästä. Kukaan ei 
selviä tästä elämästä hengissä.
Aki Hintsan sairastama haima-
syöpä on aggressiivinen ,han-
kalahoitoinen sairaus. Usein 
diagnosoinnin  jälkeen ei elin-
aikaa paljoakaan anneta. Har-
vemmin elinaikaa luvataan edes 
16 kuukautta, mikä formulalää-
kärin   loppupäivien määräksi 
muotoutui. Se mahdollisti myös 
viimeisen vuoden päiväkirjojen 
muistiin merkitsemisen. Ehkäpä 
julkaistu kirja on osa sitä missio-
ta, mitä Aki Hintsa ei ole enää 
näkemässä. 

FORMULATÄHTIEN LÄÄKÄRI 
AKI HINTSA  JÄTTI PERINNÖKSI 

KIRJANSA 

Kirjoittajat : Hannu Hurri
Anssi Tiittanen
Kuvat : Kuvapankki, WSOY

Teksti: Anssi Tiittanen, Hannu Hurri
Kuvat: Kuvapankki, WSOY
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APTEEKISTA.

Saat tuotelahjan kuudella keräilyleimalla tai -koodilla. Keräilytuote on Orionin normaalihinnaltaan vähintään 9 euron hintainen  
itsehoitotuote (kampanja ei koske lääkkeitä, sv-korvattavia perusvoiteita ja eläintuotteita). Enintään 3 tuotelahjaa/talous. 

Osta Orionia,  
saat lahjan

APTEEKEISSA

28.3.–3.7.202228.3.–3.7.2022

ORIONIN 
KERÄILY-

KAMPANJA

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

HALUATKO
SÄÄSTÄÄ

ENERGIAA JA
RAHAA?

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, nestekaasua, 
öljyä ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät 
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä 
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

petri.aalto@aida-energy.com
  www.aida-energy.com


